



مجلس عالیہ احمدیہ کے دائمی مرکز قادیان کا پبلیشنگ اور تعلیمی ادارہ
 و لقا نصرکم اللہ بیلہ و انتم ابلانہ



”میں خدا کے فضلوں پر بھروسہ رکھتے

ہوئے کہتا ہوں کہ

میرا نام

ہمیشہ دنیا میں قائم رہے گا اور گو میں
 مرجاؤں گا مگر میرا نام کبھی نہیں مٹے گا۔
 یہ خدا کا فیصلہ ہے جو آسمان پر ہو چکا۔
 وہ میرے نام اور میرے کام کو دنیا
 میں قائم رکھے گا۔“

{ خطاب سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ
 بر موقع جلسہ لائے ربوہ ۲۸ دسمبر ۱۹۶۱ء }



ادارہ تحریر
ایڈیٹر: خورشید احمد انور
 نائبان: بشارت احمد حیدر

ہفت روزہ بیدار قادیان

مصلح موعود نمبر

بابت

۱۲ جمادی الثانی ۱۴۰۷ھ

مطابق:۔

۱۲ تبلیغ ۱۳۶۶ شمس

۱۲ فروری ۱۹۸۷ء

جلد: ۳۶ شماره: ۷

شکر چند

سالانہ

۲۵ روپے

ششماہی

۲۳ روپے

ممالک غیر بڈریجری ڈاک

۱۶۰ روپے

فی پرچہ

ایک روپے

خاص نمبر

دو روپے



قادیان، تبلیغ (فروری) - سیدنا حضرت اقدس

امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کے

بارے میں ہفتہ زیر اشاعت کے دوران لندن سے بذریعہ

ڈاک ملنے والی اطلاع کے مطابق حضور پرنور اللہ تعالیٰ کے فضل

کرم سے بخیر و عافیت ہیں اور دن رات ہمت دینیہ کے

سر کرنے میں ہمیں مصروف ہیں۔ اللہ اکبر!

اجاب جماعت التزام کے ساتھ دعائیں کرتے رہیں

کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہمارے جان و دل سے محبوب آقا

کا ہر آن حامی و ناصر ہو۔ اور مقاصد عالیہ میں حضور کو فائز

المرای عطا فرمائنا رہے۔ آمین۔

● حضرت سیدہ نواب امہ العظیمہ بیگم صاحبہ

مذللہا العالی کی صحت کے بارے میں عرضہ زیر اشاعت میں کوئی تازہ

اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ اجاب حضرت سیدہ محرومہ کی

کامل و عامل شفا یابی اور درازی عمر کے لئے بھی دعائیں جاری

رکھیں۔

● محترم چوہدری عبدالقدیر صاحب ناظر بیت المال

خرچ و تعلقہ مقام امیر مقامی اپنے بیٹے عزیز عبدالواسع کے

شادی کے سلسلے میں اہل و عیال مورخہ ۲۹ کو پاکستان

تشریف لے گئے ہیں اور ان کے بعد محترم چوہدری محمود احمد

صاحب عارف ناظر بیت المال آمد بحیثیت قائم مقام امیر مقامی

فرائض سرانجام دے رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ موصوف کا

سفر و حضر میں حامی و ناصر ہو اور شادی کی تقریب کو کامیاب

اور بابرکت کرے۔ آمین۔

● مقامی طور پر تمام وردیشان کرام و اجاب

جماعت اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بخیر و عافیت ہیں۔ اللہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ



صدقتِ اسلام کو آشکار کرنے والا ایک مہتمم بالشان آسمانی نشان

یوں تو انی دنیا پر طلوع ہونے والا ہر دن چشم بینا کو ایک صانعِ حقیقی کا ادراک عطا کرتا ہے۔ اور آفتاب کی ضیا پارشیوں سے منور کائنات کی وسعتوں کو اپنے سیاہ پینچل میں چھپا لینے والی ہر رات اہل بصیرت کو ایک تلوار و تونا، سستی کا پتہ دیتی ہے۔ تاہم روحانی دنیا کے انی پر کچھ ایسے دن بھی نمودار ہوتے ہیں جو خارقِ عادت آسمانی نشانوں کے حامل ہونے کی وجہ سے شعائر اللہ کا درجہ رکھتے ہیں۔ ٹھیک اسی طرح ۲۰ فروری کے مبارک و مسجود تاریخی دن کو بھی اپنے دامن میں صدقت و حقانیتِ اسلام کا ایک مہتمم بالشان آسمانی نشان لئے ہوئے ہونے کے باعث جماعتِ احمدیہ میں غیر معمولی عظمت اور اہمیت حاصل ہے۔

تفصیل اس اجمال کی اس طرح ہے کہ اسی صدی کے وسطِ آخر میں جب مذاہبِ عالم کے مابین جاری عقائد و نظریات کی بحثیں اپنے عروج کو پہنچ گئیں اور بظاہر حالات ان کا کسی نتیجہ تک پہنچنا مشکل نظر آنے لگا تو مقدس بانی سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام نے ان طویل بحثوں کو فیصلہ کن صورت دینے کے لئے مذہبی دنیا کے سربرآوردہ بیوروں اور مقتدر رہنماؤں کی توجیہ اس امر کی جانب مبذول کرائی کہ اصطلاح میں چونکہ مذہب کا لفظ ایسے راستے کے لئے استعمال ہوتا ہے جس پر چل کر انسان خدا تک پہنچ سکے، اس لئے اصولی طور پر وہی مذہب برحق اور سچا قرار دیا جاسکتا ہے جو اپنے متبعین کا ان کے مجموعی حقیقی سے زندہ اور مضبوط تعلق قائم کرنے کی خاصیت رکھتا ہو۔ اس فیصلہ کن معیار صدقت کو مذاہبِ عالم کے سامنے پیش کرنے کے بعد آپ نے انتہائی تحدی کے ساتھ دعویٰ فرمایا کہ ہمارے ایمان اور عقیدہ کے مطابق آج تمام روئے زمین پر فقط اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جو دنیا کو ایک زندہ خدا، ایک زندہ کتاب اور ایک زندہ نبی سے روشناس کراتا ہے۔

پس اگر کوئی طالبِ حق ہمارے اس دعویٰ کو حق و صدقت کی کسوٹی پر پرکھنے کا خواہاں ہو۔ وہ آئے ادریسے وجود میں اس کے زندہ اور ناقابلِ تردید ثبوت مشاہدہ کرے۔ حضورِ عدلیتِ اسلام کے اس پر شوکت اور تحدی آمیز اعلان کو سن کر قادیان ہی کے دشمن ہندو دوستوں نے آپ کی خدمت میں بادبیر درخواست کی کہ آپ کے ہمسایہ اور پڑوسی ہونے کے ناطے اس نوع کی نشان نمائی کے سب سے زیادہ اور سب سے پہلے حقدار ہم ہیں۔ اس لئے ہمیں کوئی خارقِ عادت نشان دکھایا جائے۔ ان کی اس درخواست کو شرفِ قبولیت عطا کرتے ہوئے حضور نے بمقام ہوشیار پور مسلسل چالیس دن تک متفرعاً دعاؤں اور عبادت کے بعد اللہ تعالیٰ سے خبر پاکر ایک عظیم نشان پیش گوئی فرمائی جو معاً بعد زبانی انکشاف کے علاوہ ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کے اشتہار میں من و عن شائع بھی کر دی گئی۔ اس پیش گوئی کے ذریعے جسے عرف عام میں "پیش گوئی مصلح موعود" کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے، اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایک ایسے اڈولو العزم اور جلیل القدر فرزند کی بشارت عطا فرمائی جس کے وجود مسعود سے چاروں انگِ عالم میں اللہ تعالیٰ کے جلال، دین اسلام کے شرف اور قرآن مجید کے رفیع الشان مرتبے کا انہماق مقدر تھا۔ جیسا کہ خود اللہ تعالیٰ نے فرمایا:۔

"اے مظہر! تجھ پر سلام۔ خدا نے یہ کہا تھا..... دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو اور تاحی اپنی تمام برکتوں کے ساتھ آجائے اور باطل اپنی تمام نحوستوں کے ساتھ بھاگ جائے..... فرزندِ دلیند، گرامی احمد، مظہر الاول والاخر مظہر الحق والاعلاء کات اللہ نزل من السماء۔ جس کا نزول بہت مبارک اور جلال الہی کے ظہور کا موجب ہوگا۔" (اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء)

دنیا نے ناپائیدار میں انسان کی زندگی پانی کے ایک موہوم بیلے کی مانند ہے جس کے عرصہ حیات کی حد بندی ممکن نہیں۔ کون جانے کب کس کا وقت مقدر آجائے اور اس کی زندگی کا حجابِ وقت کی تشدد اور نیز موجوں میں گم ہو جائے۔ ایسے میں کون ہے جو پورے وثوق اور یقین کے ساتھ یہ دعویٰ کر سکے کہ نہ صرف وہ خود بلکہ اس کی شریکِ حیات بھی ایک مخصوص اور معین مدت تک زندہ رہے گی۔ اور اس مقررہ مدت کے اندر خدا تعالیٰ اپنے فضل سے انہیں ایک ایسا خوش نصیب اور بلند اقبال بیٹا عطا فرمائے گی جو نہ صرف یہ کہ لمبی عمر پائے گا بلکہ اپنی خداداد اعلیٰ صلاحیتوں کو بروئے کار لا کر دنیا میں ایک عظیم روحانی انقلاب کی داغ بیل بھی ڈالے گا۔ ایک دنیا دار کے لئے بظاہر حالات ایسے کسی بھی دعویٰ کو درست تسلیم کرنا ممکن نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ جہاں بہت سے مخالفین نے حضورِ عدلیتِ اسلام کی اس پیش گوئی کو دیوانے کی بڑ سے زیادہ اہمیت نہیں دی وہاں کچھ بد بختوں نے تو اس نشانِ رحمت کو مسخر و استہزاء کا نشانہ بناتے ہوئے یہ ہرزہ سرائی بھی کی کہ موعود بیٹا تو لہ ہونا تو درکنار (نور باللہ من ذلک) آپ کی موجودہ ذریت بھی بہت جلد منقطع ہو جائے گی حتیٰ کہ آپ کی اپنی شہرت بھی غایت درجہ تین سال تک برقرار رہے گی اس کے بعد آپ کا نام و نشان بھی معدوم ہو جائے گا (ملاحظہ ہو کلیات آریہ مسافر ص ۳۹۳ تا ص ۳۹۹) مگر خدا کے اس برگزیدہ بندے کو چونکہ اپنے حق و تقیوم اور صادق الوعد خدا پر پورا یقین تھا اس لئے اس نے بانگِ دل اپنے مخالفین کو مخاطب کر کے فرمایا:۔

"میں جانتا ہوں اور محکم یقین سے جانتا ہوں کہ خدا تعالیٰ اپنے وعدہ کے موافق مجھ سے معاملہ کرے گا اور اگر ابھی موعود لڑکے کے پیدا ہونے کا وقت نہیں آیا تو دوسرے وقت میں ظہور پذیر ہوگا۔ اور اگر مدت مقررہ سے ایک دن بھی باقی رہ جائے گا تو خدا سے عز و جل اس دن کو ختم نہیں کرے گا جب تک اپنے وعدوں کو پورا نہ کرے۔"

(اشتہار تکمیل تبلیغ مورخہ ۱۲ جنوری ۱۸۸۶ء)

نیز فرمایا:۔

"وہ (پسر موعود۔ ناقل).... خدا تعالیٰ کے وعدے کے موافق اپنی میعاد کے اندر ضرور پیدا ہوگا۔ زمین آسمان ٹل سکے ہیں پر اس کے وعدوں کا ٹلنا ممکن نہیں۔"

(سبز اشتہار مطبوعہ یکم دسمبر ۱۸۸۸ء)

پیش گوئی میں مذکور پسر موعود کی پیدائش کی میعاد اللہ تعالیٰ نے اگرچہ نو سال مقرر فرمائی تھی۔ مگر معاندین اسلام کی اس ہرزہ سرائی کو سن کر کہ "موعود بیٹا عطا ہونا تو درکنار مرزا صاحب کی موجودہ نسل بھی بہت جلد منقطع ہو جائے گی۔" اللہ تعالیٰ کی غیرت جوش میں آئی اور اس نے اپنی مجرمانہ ذریت نمائی سے ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء کو یہی یعنی تین سال سے بھی کم مدت میں وہ اڈولو العزم اور جلیل القدر موعود بیٹا عطا فرمایا۔ جس کا نام تفاقاً کے طور پر بشیر اور محمد رکھا گیا۔ وعدہ الہی کے عین مطابق وہ خدا کے سایے میں جلد جلد پروان چڑھا۔ اور ۱۲ مارچ ۱۹۱۳ء کو عین جوانی کے عالم میں خلافتِ علی منہاج نبوت کے رفیع الشان روحانی منصب پر فائز کیا گیا۔ پیش گوئی مصلح موعود میں بیان شدہ ایک ایک علامت سیدنا حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بابرکت وجود میں ایسی شان سے جلوہ گر ہوئی کہ اپنے تو اپنے بیگانے بھی ورطہ حیرت میں پڑ گئے۔ اور طوعاً و کرہاً انہیں اس حقیقت کا اعتراف کرنے پر مجبور ہونا پڑا کہ:۔

"اس پیش گوئی کو پڑھو اور بار بار پڑھو اور پھر ایمان سے کہو کہ کیا یہ پیش گوئی پوری نہیں ہوئی؟ جس وقت یہ پیش گوئی کی گئی ہے اس وقت موجودہ خلیفہ (سیدنا حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔ ناقل) ابھی نپچے تھے اور مرزا صاحب کی جانب سے انہیں خلیفہ مقرر کرانے کے لئے کسی قسم کی وصیت بھی نہ کی گئی تھی۔ بلکہ خلافت کا انتخاب رائے عامہ پر چھوڑ دیا گیا تھا۔" (باقی دیکھئے صفحہ ۱۸ پر)

مُورَاتِنَا هُوَ نُورُ حَبِيبٍ يُؤَخِّدَانِي ابْنِي رِضَا مَنَدِي فِي عِطْرٍ سَمِيحٍ سَوِيحِيكَ
(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

قُدْرَتِ رَحْمَتِ اور قُرْبَتِ الٰہی کا مظہر، مہتمم بالشانِ آسمانی نشان!

پیشگوئی مصلح موعود کی پرشکوکتِ الہامی عبارت

ادامی ۶۱۸۸۶ میں بمقام آدھ شیار پور چالیس روزہ گوشہ نشینی اور عاجزانہ دستبردِ دعاؤں کے نتیجے میں مقدس بانی سیدنا علیہ السلام حضرت اقدس مسیح موعود و ہدی موعود علیہ السلام کو جن پرشکوکتِ الہامی الفاظ میں ایک اول العزم اور جلیل القدر فرزند عطا ہونے کی بشارت دی گئی وہ تاریخِ احمدیت میں "پیشگوئی مصلح موعود" کے نام سے موسوم ہیں۔ ذیل میں اس مہتمم بالشانِ آسمانی بشارت کا مکمل متن ہدیہ تاربان میں کیا جاتا ہے۔ (اڈاکا)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام "مصلح موعود" کے بارہ میں عظیم الشان پیشگوئی کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

"خُدائے رحیم و کریم نے جو ہر ایک چیز پر قادر ہے (جَلَّ شَانُهُ وَعَزَّ اسْمُهُ) مجھ کو اپنے الہام سے مخاطب کر کے فرمایا کہ میں تجھے ایک رحمت کا نشان دیتا ہوں۔ اسی کے موافق جو تو نے مجھ سے مانگا۔ سو میں نے تیری تضرعات کو سنا۔ اور تیری دعاؤں کو پسائیہ قبولیت جگہ دی اور تیرے سفر کو (جو ہوشیار پور اور لدھیانہ کا ہے) تیرے لئے مبارک کر دیا۔ سو قدرت اور رحمت اور قربت کا نشان تجھے دیا جاتا ہے۔ فضل اور احسان کا نشان تجھے عطا ہوتا ہے اور فتح اور ظفر کی کلید تجھے ملتی ہے۔ اے مظہر تجھ پر سلام۔ خدانے یہ کہا تا وہ جو زندگی کے خواہاں ہیں موت کے پنجے سے نجات پازیں اور وہ جو قبروں میں دبے پڑے ہیں، باہر آویں۔ اور تادین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو اور تاحقی اپنی تمام برکتوں کے ساتھ آجائے اور باطل اپنی تمام نحوستوں کے ساتھ بھاگ جائے۔ اور تا لوگ سمجھیں کہ میں قادر ہوں جو چاہتا ہوں کرتا ہوں۔ اور تا وہ یقین لائیں کہ میں تیرے ساتھ ہوں۔ اور تا اُنہیں جو خُدا کے وجود پر ایمان نہیں لاتے اور خُدا اور خُدا کے دین اور اس کی کتاب اور اس کے پاک رسول ﷺ مصطفیٰ کو انکار اور تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے ہیں ایک نئی نشانی ملے۔ اور مجرموں کی راہ ظاہر ہو جائے۔ سو تجھے بشارت ہو کہ ایک وجہہ اور پاک لڑکا تجھے دیا جائے گا۔ ایک زکی سلام (لڑکا) تجھے ملے گا۔ وہ لڑکا تیرے ہی تخم سے تیری ہی ذریت و نسل ہوگا۔ خوبصورت پاک لڑکا تمہارا جہان آتا ہے۔ اس کا نام عنونائیل اور بشیر بھی ہے۔ اُس کو مقدس رُوح دی گئی ہے۔ اور وہ جس سے پاک ہے۔ وہ نُور اللہ ہے۔ مبارک وہ جو آسمان سے آتا ہے۔ اُس کے ساتھ فضل ہے جو اُس کے آنے کے ساتھ آئے گا۔ وہ صاحبِ شکوہ اور عظمت اور دولت ہوگا۔ وہ دنیا میں آئے گا اور اپنے کبھی نفس اور رُوح الحق کی برکت سے بہتوں کو بہاریوں سے صاف کرے گا۔ وہ کلمۃ اللہ ہے۔ کیونکہ خُدا کی رحمت و غیوری نے اُسے اپنے کلمہ تجید سے بھیجا ہے۔ وہ سخت ذہین و فہیم ہوگا اور دل کا حلیم۔ اور علوم ظاہری و باطنی سے پُر کیا جائے گا۔ وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا۔ (اس کے معنی سمجھ میں نہیں آتے)۔ دو شنبہ ہے مبارک دو شنبہ۔ فرزندِ لبند گراہی ارجمند۔ مظہرِ الأوّل وَالْآخِرِ مَظْهَرُ الْحَقِّ وَالْعَلَاءِ كَانَ اللَّهُ نَزَلَ مِنَ السَّمَاءِ۔ جس کا نزول بہت مبارک اور حلالِ الٰہی کے ظہور کا موجب ہوگا۔ نُور آتا ہے نُور جس کو خُدا نے اپنی رضامندی کے عطر سے مسح کیا۔ ہم اُس میں اپنی رُوح ڈالیں گے۔ خُدا کا سایہ اُس کے سر پر ہوگا۔ وہ جندِ جلد بڑھے گا اور اسیروں کی رُسنگاری کا موجب ہوگا۔ اور زمین کے کتاروں تک شہرت پائے گا۔ اور قومیں اس سے برکت پائیں گی۔ تب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اُٹھایا جائے گا۔ وَكَانَ أَمْرًا مُقْضِيًّا"

(از اشہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء صفحہ ۳)



خدا نے اس پیشگوئی کے ذریعے اسلام اور رسول کریم ﷺ کی صدا کا ایک زندہ ثبوت پیش کیا ہے

خدا میرے ذریعے سے دنیا میں اسلام کے عزت کو قائم کریگا

بے شک تم خوشیاں مناؤ اور اچھلو لیکن اس خوشی میں اپنی ذمہ داریوں کو فراموش مت کرو

دشمنانِ اسلام پر خدا تعالیٰ نے کامل مجت کر دی ہے اور واضح کر دیا کہ اسلام خدا تعالیٰ کا سچا مذہب ہے

پیشگوئی مصلح موعود کے بارگاہ میں سیدنا حضرت موزا ابی الدین محمد احمد خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تشریح

اللہ تعالیٰ کے اذن اور اسی کے انکشاف کے ماتحت میں اس امر کا اقرار کرتا ہوں کہ وہ مصلح موعود جس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئیوں کے ماتحت دنیا میں آنا تھا اور جس کے متعلق یہ مقدر تھا کہ وہ اسلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نام کو دنیا کے کناروں تک پھیلانے کا اور اس کا وجود خدا تعالیٰ کے جلالی نشانات کا حامل ہو گا وہ میں ہی ہوں اور میرے ذریعے ہی وہ پیشگوئیاں پوری ہوتی ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے ایک موعود بیٹے کے متعلق فرمائی تھیں۔ (الموعود: صفحہ ۶۶، ۶۷)

میں کہتا ہوں اور خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ میں ہی مصلح موعود کی پیشگوئی کا مصداق ہوں۔ اور مجھے ہی اللہ تعالیٰ نے ان پیشگوئیوں کا مورد بنایا ہے جو ایک آنے والے موعود کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمائی ہیں۔ (الموعود: صفحہ ۲۰۷)

غرض اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کے رحم سے وہ پیشگوئی جس کے پورا ہونے کا ایک لمبے عرصہ سے انتظار کیا جا رہا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے متعلق اپنے انہام اور اعلام کے ذریعے مجھے بتا دیا ہے کہ وہ پیشگوئی میرے وجود میں پوری ہو چکی ہے۔ اور اب دشمنانِ اسلام پر خدا تعالیٰ نے کامل مجت کر دی ہے اور ان پر یہ امر واضح کر دیا ہے کہ اسلام خدا تعالیٰ کا سچا مذہب، محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خدا تعالیٰ کے سچے رسول اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام خدا تعالیٰ کے سچے فرستادہ ہیں۔ جھوٹے ہیں وہ لوگ جو اسلام کو جھوٹا کہتے ہیں۔ کاذب ہیں وہ لوگ جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کاذب کہتے ہیں۔ خدا نے اس عظیم الشان پیشگوئی کے ذریعے اسلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا ایک زندہ ثبوت لوگوں کے سامنے پیش کر دیا ہے۔ (الموعود: صفحہ ۲۰۸، ۲۰۹)

خدا میرے ذریعے سے یا میرے شاگردوں اور اتباع کے ذریعے سے اس پیشگوئی کی صداقت ثابت کرنے کے لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کے طفیل اور صدقے اسلام کی عزت کو قائم کرے گا۔ اور اس وقت تک دنیا کو نہیں چھوڑے گا جب تک اسلام پھر اپنی پوری شان کے ساتھ دنیا میں قائم نہ ہو جائے۔ اور جب تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پھر دنیا کا زندہ نبی تسلیم نہ کر لیا جائے۔ (الموعود: صفحہ ۲۱۲)

بے شک آپ لوگ خوش ہو سکتے کہ خدا نے اس پیشگوئی کو پورا کیا۔ بلکہ میں کہتا ہوں آپ کو یقیناً خوش ہونا چاہیے، کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خود لکھا ہے کہ تم خوش ہو اور خوشی سے اچھلو کہ اس کے بعد اب روشنی آئے گی۔ پس میں تمہیں خوش ہونے سے نہیں روکتا۔ میں تمہیں اچھلنے اور کودنے سے نہیں روکتا۔ بے شک تم خوشیاں مناؤ اور خوشی سے اچھلو اور کودو۔ لیکن میں کہتا ہوں ایسی خوشی اور اچھل کود میں تم اپنی ذمہ داریوں کو فراموش مت کرو۔ (الموعود: صفحہ ۲۱۴، ۲۱۵)

بشارت کی کہ اک بیٹا ہے تیرا جو ہو گا ایک دن محبوب میرا

(کلام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: گلوبے ریونیونی پچرس نیپرا بندر انسانی کلکتہ ۷۰۰۰۳۰ گرام: GLOBEXPORT فون: 27-0441

ایک کافر کے رد عمل سے بالکل مختلف ہونا چاہیے۔ معنی خیز ہونا چاہیے۔ کوئی زبانی کا اہم کا حصہ لغوی نہیں شمار نہیں ہونا چاہیے۔ تو مبارکباد تو دینے کا مومن کو بھی دل چاہتا ہے۔ اور اس کو حق بھی ہے۔ بلکہ غور کریں تو صرف ادا کا حق ہے۔ لیکن اس مبارکباد کی کچھ اہم کریمت دینی ہوگی۔ مبارکباد ان نفلوں میں وہ دے سکتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے میرے ذمے جو دنیا کے حالات بدلنے کی اہم ذمہ داری ڈالی ہے، میں مبارکباد نہیں دیتا ہوں اسے میرے بھائیو اور میری بہنو، میری بیوی، میرے بچوں، میرے بڑوں اور میرے چھوٹوں، اسے سنبھالو اور اسے غیر مملو! میں نہیں مبارکباد دیتا ہوں کہ میں اسے اپنے عزم کے ساتھ اسی سال میں داخل ہو رہا ہوں کہ مجھ سے تم تک بھلائی پہلے سے زیادہ قوت، اور شدت، اس کے ساتھ چھوٹے گی۔ چھوٹ کر پیشہ گی۔ اور میں بالارادہ کوشش یہ کروں گا کہ میرا فیض نسبتاً زیادہ ام ہو۔ اس پر پہلے سے زیادہ قوت ہو۔ اور اس پر کم تعقیبات پائے جائیں۔ میں پہلے سے بڑھ کر کوشش کروں گا کہ

مہربان سے بڑا فیض رسالہ وجود

یعنی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا فیض جس طرح ہر خاص و عام کے لئے عام تھا، ہر شرف و غریب میں ایسے وائے کے لئے عام تھا۔ انسانوں کے لئے بھی تھا اور جانوروں کے لئے بھی تھا۔ جانداروں کے لئے بھی تھا اور بے جانوں کے لئے بھی تھا، اسی طرح میں بھی اپنے فیض کو ہر اہم محبت میں اپنے ہر جانے کی کوشش کروں گا جس حد تک میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا فیض مومنین میں مانتا ہوں اور ہر خاص و عام کے لئے عام ہے۔ ایک مومن ایک وقت کے لئے دو مومن داخل ہوتا ہے تو ان کو ان سے کہ وہ دوسروں کو مبارکباد دے۔ اور وہ تو ہے کہ اسے مبارکباد دی جائے۔ کیونکہ اس کے اوپر قرآن کریم کی اس آیت کا بھی اطلاق ہوگا، وَالْآخِرَةُ خَيْرٌ لَّكَ مِنَ الْأُولَىٰ (اولیٰ و آخریٰ) خدا اسے مخاطب کرے، اُس کی تقدیر اس سے مخاطب کرے کہے گی کہ تم نے میرے لئے اور بندے کی سزا بقتل کا ہے، میرے اُس بندے کی پیروری کی۔ جس کے متعلق میرا یہ اعلان ہے: وَالْآخِرَةُ خَيْرٌ لَّكَ مِنَ الْأُولَىٰ۔ کہ تیرا ہر آنے والا لطف ہرگز دے دیتے ہوئے مجھے سے بہتر ہوتا چلا جائے گا۔ پس اُس کی پیروری کے لئے تم مجھ سے بھی وعدہ کرتے ہو، تیرا بھی ہر آنے والا لطف تیرے ہرگز سے ہونے لگے سے بہتر ہوتا چلا جائے گا۔

پس ان مومنوں میں اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور رحمتوں پر ہر مومن کرتے ہوئے اور یہ امید رکھتے ہوئے کہ وہ میرے نیک ارادوں کو عمل میں ڈالے گا، اسے کی آپ کو توفیق بخشنے گا میں آپ کو یعنی

ساری جماعت سحریہ عالمگیر کو نئے سال کی مبارکباد

پیش کرتا ہوں۔ اور تمام جماعت احمدیہ عالمگیر کی مانندگی میں تمام بنی نوع انسان کو نئے سال کی مبارکباد پیش کرتا ہوں اس یقین دہانی کے ساتھ کہ ہم ہر مومن کو کوشش کریں گے کہ ہمارا فیض تم سے پہلے سے زیادہ موصول سے زیادہ ہو۔ اور یہ پہنچنا ہے۔ اللہ کرے، یہی اس عہد کو نبھانے کا توفیق ملے۔ اور ہمارا یہ سال اس طرح ختم ہو کہ گزرتا ہوا وقت ہمیں مبارکباد دے رہا ہو کہ تم نے اپنے ایک مبارک عہد کو خوب نبھایا۔ دوسرا حصہ اس مضمون کا اُس آیت کریمہ سے تعلق رکھتا ہے جس کی میں نے ابھی عبادت کی تھی، اور انہوں کی بعض صفات بیان کی تھی ہیں۔ اور جہاں تک مفسرین کا تعلق ہے وہ ان میں سے ایک جیسے ہیں ہر نوازے واقعہ کا ذکر کرنے ہیں کہ اس آیت کی شان نزول وہ واقعہ ہے۔ وہ واقعہ بہت خوبصورت، بڑا دلکش ہے، بہت اثر پذیر ہے۔ لیکن قرآن کریم کی کسی آیت کو ناسی کے کسی واقعہ سے اس طرح تعلق ہونا چاہیے جیسا کہ یہ آیت ماضی کی ہو کر رہ جائے۔ یہ بھی وقت کی طرح ایسا جاری مضمون ہے قرآن کریم کا کہ ہمیشہ کسی ایک لمحہ ہی ایک لمحے کے کروڑوں حصہ بھی اس کے کسی مضمون کو اس طرح قرار نہیں آتا کہ وہ ان ٹھہر جائے۔ وقت کے ساتھ ساتھ

قرآن کریم کا مضمون ہر جہت میں آگے بڑھتا چلا جاتا ہے

اور ہر نئی صورت حال پر نئے رنگ میں اثر انداز بھی ہونا چاہتا ہے۔ اور اس پر اطلاق بھی پانا چاہتا جاتا ہے۔ اس لئے جب بھی شان نزول کا کوئی واقعہ بیان کیا جائے تو اس سے یہ مراد نہیں لینی چاہیے کہ صرف اس واقعہ کی خاطر یہ آیت نازل ہوئی تھی۔ بلکہ مراد یہ ہے کہ قرآن کریم نے جو نازل ہونا تھا ہر حال اس کے نازل میں بھی ایک عجیب شان ہے کہ بر محل نزول ہوا ہے۔ قرآن کریم کے دور میں جب بھی کوئی ایسا واقعہ نمودار ہوا جس کے ساتھ کوئی آیت قریب تر تعلق رکھتی تھی تو اللہ تعالیٰ نے اس آیت کا نزول اس وقت کے لئے اٹھا رکھا جب وہ واقعہ رونما ہو۔ اور اس کے ساتھ اس کا تعلق باندھ دیا تاکہ اس کے نزول کے ساتھ ساتھ ان کی تفہیم بھی ہوتی رہے کہ کس قسم کے مضامین ہیں جن کا ان آیات سے تعلق ہے۔ پس شان نزول سے صرف اتنی مراد ہے۔

وہ

جو واقعہ بیان کیا گیا ہے

وہ یہ ہے کہ ایک دفعہ حضرت احمد بن محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایسے مہمان پہنچے جن کو

خبر آنے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس کوئی خاص بگڑ نہیں تھی۔ آپ نے اس پر اعلان فرمایا کہ کوئی ہے جو میرے مہازوں کو اپنے گھر لے جائے؟ وہ بڑی غریب کا دور تھا۔ اور اس آیت کریمہ سے بھی پتہ چلتا ہے کہ وہ دن خدمت کے ساتھ مسلمانوں پر انہماکی غریب کے تھے۔ اس وقت انصار میں سے ایک شخص کھڑا ہوا اور اس نے عرض کیا: یا رسول اللہ! میں حاضر ہوں۔ آپ کا وہانا میرا ہون ہے۔ میں اپنے گھر لے جاؤں گا۔ چنانچہ آپ نے اس کو اس بات کی اجازت دی۔ لیکن اس واقعہ کا بقیہ حصہ یہ بیان کرنے سے پہلے بھی یاد آتا کہ اس آیت کا ترجمہ کر دینا چاہیے کیونکہ ہمارے بہت سے نوجوان ایسے ہوں گے جن کو اس کا ترجمہ نہ آتا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

وَالَّذِينَ تَبَوَّءُوا النَّارَ وَالْآيَاتِ مِنَ قَبْلِهِمْ..... یعنی انصار جو

دیکھنے کے پہلے وہاں میں، یہ تھا ہر پل سے آنے سے پہلے ہی ان گھروں میں بستے تھے۔ دیکھنے کو آباد رکھتے تھے۔ اور ان کے پیچھے پہلے ہی یہ ایمان ہی قبول کر چکے تھے۔ چنانچہ یہ یقینوں حسن تھا حیرت الیہ۔ جو لوگ بھی آجرت کر کے ان کی طرف آئے تھے، ان سے گھبراتے نہیں تھے۔ بلکہ بہت محبت کرتے تھے۔ ان کے گھر تھے جن کو ہمارے آنے والوں نے آباد ان نفلوں میں کرنا تھا کہ ان کے گھر سے جتنے پانا تھا۔ ان کے اموال میں شریک ہونا تھا۔ ان کے اہل و عیال کے ساتھ سے دنیا کی زبان میں بوجھ بنا تھا۔ مگر یہ ایسے عجیب لوگ ہیں کہ ان کے آسنے سے ان کے دل میں تسلی محسوس نہیں ہوتی، بلکہ آسنے والوں سے ہمت ہی محبت کرتے تھے۔ وَلَا يَجِبُ ذُوْنَ فِئْتِهِمْ حَتَّىٰ يَسْتَأْذِنُوا۔ اور اللہ اور اس کے رسول کو بوجھ میں ان آسنے والوں کو دیتے تھے۔ خدا تعالیٰ کھلے طرف سے دیکھتے ہوئے، اہل میں سے، اس پر ان کے دل میں اور بھی تسلی محسوس نہیں ہوتی تھی۔ کہ ہم خرچ کر سہے ہیں۔ ہم قرہ میدان کر رہے ہیں۔ جب اللہ تعالیٰ انہیں کمال عطا کرتا ہے تو یہ مہاجرین دوسے دیتے ہیں۔ اللہ انصار جن پر ان کا یہ قدر ہو چکا ہے، ہر اپنے اموال میں شریک کر کے ان کے سارے بوجھ اٹھائے ہوئے ہیں، ان کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے۔ اس قسم کا کوئی خیال کوئی واہم بھی ان کے دل میں نہیں آتا تھا۔ بلکہ وہ خوشی محسوس کرتے تھے کہ ہمارے محبوبوں کو خدا تعالیٰ کچھ اور عطا فرما رہا ہے۔

ان کا دوسرا مضمون یہ بھی ہو سکتا ہے

کہ جب ان کو کچھ دیا جاتا تھا تو اس کے لئے کچھ حاجت محسوس نہیں کرتے تھے۔ یعنی ان کی نظر میں کوئی حرص نہیں تھی۔ کوئی لالچ نہیں تھا۔ یہ نہیں تھا کہ اپنے جذبے دہانے کیلئے ہوسے میں۔ نہ سے تو نہیں مانگتے تھے، لیکن دل میں بہت شکر تھا کہ کسی طرح میں بھی بگڑ ل جائے۔ بلکہ ملنا تھا تب بھی اس کے لئے کوئی اپنے آپ میں کوئی ایسی کیفیت محسوس نہیں کرتے تھے کہ یہ اتنا کہ ہمارے کوئی چیز کی ہے۔ مگر ان کا یہ نہیں کہتے تھے۔ کیونکہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے ایسے ایک شخص بھی کسی کو مانتا تو وہ عزت افزائی سمجھتا تھا۔ پھر فرماتا ہے: -- وَ يَوْمَ نُنزِلُ سُلٰمًا مِّنَ سَمٰوٰتٍ وَ نُوٰكَاٰتٍ يٰٓهٰٓؤُنَا خٰصٰةً بِرُحْمٰبٍ لَّوْ كُنَّا مِنكُمْ لَمِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ

یہ ارشاد کریم عابدین

یہ دلکش اظہار اس لئے نہیں کیا کہ یہ بہت اہم ہیں۔ اہمیت کی وجہ سے، اموال کی کثرت کی وجہ سے ان کو ضرورت میں ترقی کوئی نہیں پڑتا۔ فرمایا: -- وَ يَوْمَ نُنزِلُ سُلٰمًا مِّنَ سَمٰوٰتٍ وَ نُوٰكَاٰتٍ يٰٓهٰٓؤُنَا خٰصٰةً بِرُحْمٰبٍ لَّوْ كُنَّا مِنكُمْ لَمِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ۔ اپنے نفسوں پر اللہ کی راہ میں آنے والوں کو اور دوسروں کی ضروریات کو اور اللہ کی راہ میں خرچ کرنے کو اپنے نفسوں پر ترجیح دیتے ہیں اور ان کے کہ خود سخت زندگی میں مبتلا ہوتے ہیں۔ یعنی ان میں ایسے بھی ہیں جو خود شدید غریب کاٹا رہے ہیں۔ لیکن ان کے باوجود اپنے اوپر اسلام کی ضرورتوں کو ترجیح دے رہے ہیں۔ اور خدا کی راہ میں خرچ کرنے میں لذت پاتے ہیں۔

وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لِّهٖ مَخْرَجًا مِّنْ حَيْثُ وَجَّهَ وَجْهًا يَّشَآءُ ۗ وَلَا يُلَاقِ فِي ذٰلِكَ عُسْرًا ۗ

اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وہ شخص، یا وہ لوگ جو کوئی نیک سے بچا گیا ہے۔ جن کے دل کو خدا نے کشادگی عطا فرمادیا ہے، اُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ۔ یہی لوگ ہیں جو فلاح پانے والے ہیں۔

ارشاد نبوی
اَشْهَدُ بِرَبِّي مَا لَا يَرٰهُ الْعٰبِدُ
 حاضر آدمی دیکھتا ہے وہ جس کو نہیں دیکھتا غائب (آدمی)

اب یہ جو واقعہ ہے جو میں بیان کر رہا تھا: بیان کیا جاتا ہے کہ اس واقعہ کے بعد

اس واقعہ کی تحسین میں اللہ تعالیٰ نے اس آیت کا نزول فرمایا

وہ انصار جو مہمان کو گھر لے گئے۔ اس آیت کے نزول سے نمازہ ہوتا ہے اگرچہ روایت میں درج نہیں کہ کوئی نے تمہارا گھر لے لیا۔ کیونکہ اس کا اظہار اور اس واقعہ کے فحاشی تعلق سے بہر حال جو کچھ وہ تھے مہمان، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو اپنے ایک نہایت ہی عاشق غلام کے سپرد کر دیا۔ انہوں نے گھر جا کر اپنی بیوی سے کہا کہ کھانا تو صرف اتنا ہی ہے۔ یہ جتنا تمہارے لئے اور میرے لئے اور بچوں کے لئے مشکل سے پورا آسکتا ہے بلکہ اتنا بھی نہیں ہے۔ ہم گزارہ کر لیتے، مگر میں ایک بہت معتز مہمان سے لے کے آیا ہوں۔ (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز یہاں بلند ہوئی، پھر فرقت ہو گئی) جو اشد اور رسول کا مہمان ہے۔ اس لئے میں تمہیں یہ نصیحت کرتا ہوں کہ جس طرح بھی ہو سیکے تمہیں کو لوریاں، سب کے سوا اور جب ہم کھانے پر بیٹھیں تو تم ملا مار کے دیا بچھا دینا۔ پھر تم سے ایسی آوازیں نکالیں گے کہ ساری کوئی کھانا ہوتا ہے اور مہمان اس اطمینان سے کہ میرے مہمان ہی ساختہ کھانا ہے۔ خوب پیٹا، پھر کے کھانا کھائیں گے اور صرف اسی کو کافی ہوگا۔ چنانچہ انہوں نے ایسا ہی کیا۔ جس وقت یہ واقعہ گزر رہا تھا اس وقت حضرت انس رضی اللہ عنہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے اس واقعہ کی خبر دی اور یہ آیت کو یہ واقعہ کی شان میں نزول فرمائی۔

صبح نماز کے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ اعلان کیا کہ رات ایک گھنٹے میں ایسا شہسوار واقعہ گزر رہا ہے

ایک ایسا واقعہ گزر رہا ہے کہ آسمان پر خدا بنس رہا تھا اس واقعہ کو دیکھ کر اور خدا لذت پاتا رہا تھا اس واقعہ سے۔ پھر واقعہ یہ کہ وہ کھانا جس کی لذت سے وہ محروم تھے جو کھانا پیش کر رہے تھے اس کی لذت آسمان پر خدا محسوس کر رہا تھا۔ وہ روحانی لذت ہے۔ پھر ان کو محسوس ہوا یہ اسی لذت کی طرف اشارہ ہے۔ ایسا ہی انہوں نے کیا اور مہمان نے خوب پیٹا پھر کے کھانا کھایا۔ اور اپنی طرف سے اس اندھیرے میں جس میں مہمان بھی ان کو نہیں دیکھ رہا تھا وہ یہ سمجھ رہے تھے کہ ہم پوری طرح ڈوب کر ہر پوری چیز کی نظر سے غائب ہیں، اور اللہ تعالیٰ اس چیز کو دیکھ رہے ہیں، ہاتھ اٹھ کر اس سے لطف لے رہے ہیں، کھانا کھانا، یہ دیکھ رہا تھا۔ اس چیز سے لطف لے کھانا کھانا کہ میرے ہند سے خدا نے صلی اللہ علیہ وسلم، ان لوگوں کو جو تشریف لائے تھے اس کے کسی شان کے آسمان تک بلند کر دیا۔ کہ ہاں پہنچا ہے ان کو۔ اور پھر اس واقعہ کی خبر بھی وہ دے رہا تھا۔ تو خستہ کاری کا معاملہ بھی خدا کا عجیب ہے۔ اپنے پیاروں کی ان کی گزروں کو گزروں میں مستاری فرماتا ہے اور اس چیز کو وہ پہنچا رہے ہیں، جن نیکیوں کو وہ دیکھ رہے ہیں کہ دنیا کی نظر میں نہ آتا ہے۔ انہوں نے وہ خود ان کی شہسوار فرماتا ہے۔ خلیفہ اموی دنیا کو مان سے مطیع کر دیتا ہے۔

جو اس وقت کے واقعہ کے بعد

گزر رہی ہے اس پر بھی قرآن مجید کی اس آیت کا عجیب شان سے اطلاق ہو رہا ہے۔ انتہائی تکلیفوں کے دور میں بھی انتہائی مشکلات کے دور میں بھی خدا کی راہ میں قربانی دینے میں اس جماعت کا قدم نہ صرف یہ کہ آگے بڑھ رہا ہے بلکہ پہلے سے زیادہ تیز رفتاری کے ساتھ آگے بڑھ رہا ہے جہاں مصائب اور مشکلات نہیں ہیں بلکہ ان حالات میں آگے بڑھ رہے جہاں حد سے زیادہ مصائب اور مشکلات ہیں۔ کوئی ایک بھی پہلو ایسا نہیں ہے خدا کی راہ میں قربانی کرنے کا جس میں پاکستان کی جماعتوں، ایک لمحہ کے لئے بھی پیچھے ہٹتی ہوں۔ ہر نیکی کے میدان میں خدا کے فضل سے وہ آگے بڑھتی چلتی جا رہی ہیں۔

آج میں

وقف عہدہ کے سال نو کا اعلان

کوئی نہ کہہ سکتا ہے کہ کھانا کھانا۔ اس سال میں بھی خدا کے فضل سے ساری جماعت

کو ساری عالمگیر جماعت کو جہاں دیگر مالی اور جسمانی اور روحانی قربانیوں میں آگے قدم بڑھانے کی توفیق ملی۔ وہاں وقف جدید میں بھی خدا کے فضل سے سب پہلو سے بہرہ مند سے جماعت نے اللہ کے فضل کے ساتھ غیر معمولی ترقی کی ہے۔ اور وقف جدید کی جو اجتماع رپورٹ، ناظم صاحب وقف جدید مرم انتہائی صادق نے چھوٹی ہے اس کی رد سے گزشتہ سال سارے سال کی کل وصولی ۱۰۰،۰۰۰ روپے تھی۔ اور اس سال تاریخ رپورٹ تک جسوں کے بعد بھی لاکھوں روپیہ وصول ہوتا ہے اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۱۰،۰۰،۰۰۰ روپے وصول ہو چکی تھی۔ یعنی گزشتہ سال کے مقابل میں ۱۰،۰۰،۰۰۰ روپے اضافہ۔ اور اس میں جو خوش کن پہلو ہے جو میں نے تفصیلی رپورٹ کا جائزہ لینے کے بعد مسلم کیا، وہ یہ تھا کہ بعض ایسے علاقے جہاں جماعت احمدیہ کو خاص طور پر انتہائی تکلیفوں اور مصیبتوں کا نشانہ بنایا گیا، وہاں بھی اللہ کے فضل سے نہ صرف

گزشتہ سال کا نسبت بہ چندے میں ترقی

ہوئی۔ لہذا وقف جدید کے چاروں حصوں میں ایسی جگہوں میں باقی سب جماعتوں سے زیادہ ترقی ہوئی۔ مثلاً کوئٹہ ہے۔ کوئٹہ گزشتہ سال بڑے بھاری جتن سے گزر رہا ہے۔ اور اس کی مسجد بھی منہدم کر دی گئی۔ اور ہر طرح سے جماعت کو وہاں تکلیفیں پہنچانی گئیں اور ابھی بھی وہ سردیوں میں بڑی مشکل کے ساتھ کہیں اجتماع کرتے ہی تھے۔ اس کے باوجود اللہ تعالیٰ کے فضل سے بلکہ یہ کہنا چاہیے اسی کے انعام کے طور پر اس مسئلہ کے فیصلے کے طور پر اللہ تعالیٰ نے نہ کوئٹہ کو گزشتہ سال سے کئی گنا زیادہ آگے مانی قربانیوں میں آگے قدم بڑھانے کی توفیق بخشی ہے۔ اسی طرح دیگر جگہوں میں بھی اسی طرح میں ہے ان پر میں نے نشان لگا کر دیکھنے کے لئے کہ جہاں جہاں ابستاد آگے ہیں وہاں کیا ہوا ہے۔ تو میں یہ دیکھ کر حیران ہوا کہ خدا کے فضل کے ساتھ جہاں جہاں ابستاد آگے ہیں وہاں اللہ کے فضل سے نہ صرف قدم آگے بڑھا ہے بلکہ بعض جگہوں کی گنت آگے بڑھا ہے۔ کوئٹہ کی شان میں نے آج کے سامنے رکھی ہے۔ ساہیوال کی اب

ساہیوال میں وقف جدید کا چندہ

۱۵۷ روپے تھا سارے سال کا۔ اور ابستاد کے بعد ۱۸۹ روپے ہو گیا۔ اور اسی طرح اطفال میں بھی خدا کے فضل سے نمایاں ترقی ہوئی۔ کوئٹہ میں ۱۳،۰۰۰ روپے بڑھ کر ۲۳ ہزار ہو گیا یعنی تقریباً دوگنا۔ اور باقی سب طبقے تکلیفوں سے لیکن اگر وہ گنا نہیں ہوا تو بہ حال پہلے سے بڑھا ہے۔ خاص طور پر ایسے علاقوں میں جہاں مالی تنگی بھی بہت دی گئی۔ جہاں تجارتوں کا نقصان پہنچا۔ اور بظاہر یہ نظر تھا کہ ان سب جگہوں میں مجبور ہو کر احمدی اپنے چندوں میں کمی کریں گے۔ لیکن حیرت کا بہت ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ان کے اندر جو خدا کی راہ میں قربانی کرنے کا جذبہ تھا وہ پہلے سے کئی گنا زیادہ قوت پکڑ گیا۔ اور ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ اس قربانی کے پیچھے انہوں نے اپنی کیا ذاتی ضروریات، نظر انداز کی ہیں۔ ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ انہوں نے اپنے بچوں پر خرچ کرنے میں کیا تنگی کی۔ اپنے گھر پر خرچہ کرنے میں کیا تنگی کی۔ اپنے رہن سہن کے معیار کو کس حد تک گرایا۔ مگر عمومی نظر سے یہ معلوم ہوتا ہے کیونکہ بہت سی جماعتوں کے حالات میں جانتا ہوں اس ایک دو سال کے اندر ان کے مالی ذرائع غیر معمولی طور پر آگے نہیں بڑھے اور جو تجارت، پیشہ احمدی ہے اس کی اطلاعات سے یہی پتہ چلتا ہے ان جگہوں میں سے بہت سی جگہوں پر بڑی کثرت کے ساتھ

منظم طریق پر ان کے بائیکاٹ بھی کئے گئے

ہیں۔ اور وہاں سے جو عداوت کے خطا آتے ہیں اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اچھے ہونہار طالب علموں کو بھی، طالب علموں کو نہیں، جنہوں نے تعلیم سے فراغت حاصل کی ہے، بڑی کامیابی کے ساتھ ان کو بھی نوکریوں سے محروم کیا گیا ان

دنیائے میں سمجھے نہیں ہے۔ بلکہ بہت سی چیزوں میں خدا کے فضل سے ساری دنیا کے لئے نور بن رہی ہے۔ وقت کی مسلسل قربانی کے لحاظ سے بھی اور اموال کی قربانی میں آگے قدم بڑھانے کے لحاظ سے ماشاء اللہ انگلستان کو غیر معمولی توفیق ملی رہی ہے اور مجھے یقین ہے کہ اس کے نتیجے میں خیر الہی کے لئے صرف روحانی نہیں بلکہ دنیاوی فضل بھی آپ پر بہت فرما رہے گا۔ تحریک جدید کا جو گزشتہ سال کا وعدہ تھا، اس سے خدا کے فضل سے آگے بڑھ کر جماعت کو توفیق ملی۔ پچھلے سال میں نے وقف جدید کو بھی عالمگیر تحریک کر دیا تھا اور خدا تعالیٰ نے اس کا بہت ہی جماعت کو فائدہ پہنچایا۔ بلکہ معلوم ہوتا ہے، اللہ تعالیٰ کی طرف سے تسلسلہ تھا دل پر جس کے نتیجے میں

جگہوں میں۔ بعض لوگ جو اچھی ملازمتوں پر تھے ان کو فارغ کیا گیا۔ جن کو ترقیات ملنی چاہیے تھیں، ترقیات دینے کی بجائے ان کی تنزیل کی، ان کو نیچے اتار دیا گیا۔ یہی مقام ہے بھی۔ کئی قسم کی مصیبتیں، مشکلات ایسی ہیں جن کا براہ راست اقتصادی اثر پڑتا ہے ان جماعتوں پر۔ اس لئے جب میں نے یہ جائزہ لیا تو خصوصیت سے اسی خیال سے جائزہ لیا کہ ان کے چندے کم ہو گئے ہوں گے۔ ان میں کچھ کمزوری کے آثار ایسے ظاہر ہوں گے۔ نظر پڑے گی تو ان کے لئے دعا کی توفیق ملے گی۔ کہ اے خدا ان کی محبوریوں دور فرما دے (حضور اقدس کی آواز یہاں بھرا گئی)۔ تاکہ کھسکیں کہ تیری راہ میں یہ آگے بڑھ کر قدم اٹھائیں اور آگے سے زیادہ قربانیاں کریں۔ لیکن

میرے دل کا عجیب حال ہوا

اس تحریک کو عالمگیر کرنے کی ضرورت محسوس ہوئی بلکہ یہ کہنا چاہیے ضرورت سے بڑھ کر ایک دل میں خواہش اٹھی بڑی زور سے کہ اب وقت آ گیا ہے کہ اسے عالمگیر کیا جائے۔ چونکہ اس کے بعد جب میری نظر بڑی ہندوستان کے حالات پر پڑی تو شدھی کی وجہ سے جماعت کو وہاں بہت بڑے بڑے کاموں کی ضرورت تھی۔ اور ہندوستان کی جماعتوں میں اتنی طاقت نہیں ہے کہ وہ اپنے پاؤں پر کھڑے ہو کر وہاں شدھی کی طرف توجہ کر سکیں۔ اور اس کے علاوہ بھی تبلیغ کے حوسینان کھل رہے ہیں ہندوستان میں، وہ غیر معمولی ہیں۔ نئی نئی قومیں میں آئے ہیں علاقوں میں بڑے بڑے دروازے کھل رہے ہیں۔ نئے نئے علاقوں کے فضل سے ترقیات آئے۔ اور جو سوئی ہوئی جماعتیں تھیں، وہ جاگ اٹھی ہیں۔ ان کے اندر نئے ارادے پیدا ہو رہے ہیں۔ اس پہلو سے ہندوستان زمین میں تھا۔ لیکن یہ معلوم نہیں تھا کہ اتنی شدت سے شدھی کے سلسلے میں ضرورت پڑے گی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے دنیا بھر کی جماعتوں کو نمایاں طور پر وقف جدید میں حصہ لینے کا موقع ملا اور انگلستان کی جماعت نے بھی ماشاء اللہ

جب میں نے دیکھا کہ قربانیوں کے معاملے میں یہ میری دعاؤں کے محتاج نہیں۔ ان کی قربانیاں، دعائیں اور رنگ میں مانگ رہی ہیں، حسین کے رنگ میں، شکر کے رنگ میں، خدا کی حمد بیان کرنے کی طرف توجہ دلا رہی ہیں۔ اور یہ کہہ رہی ہیں کہ تم پر تھی ہے ان کا۔ خوب ان کے لئے دعائیں کر دو۔ یہ خدا کے وہ بندے ہیں، جن کو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا دنیا کا کوئی سردار نہیں تیار کر سکتا تھا۔ انہوں نے اپنے اخلاق سے، اپنے اطوار سے، اپنے قربانیوں سے ثابت کر دیا ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا یہ کسی کو آقا نہیں مانتے۔ اسی کے خدام ہیں، اسی کے کھڑے ہوئے۔ یہی وہ ہیں جو خدا تعالیٰ کے فضل سے دنیا بدن اور زیادہ صیقل ہونے لگے جارہے ہیں۔ لہذا اس لحاظ سے جہاں میرے دل میں ان کے لئے دعاؤں کی تحریک پیدا ہوئی وہاں میں باقی دنیا کی جماعتوں سے بھی رنج و است کرتا ہوں، کہ وہ بھی اپنے ان پیارے مظلوم بھائیوں کو بہت دعا میں یاد رکھیں۔ بڑے بہادر جوان ہیں

خدا کی راہ کے شیر

دس ہزار پاؤنڈ کا وعدہ

کیا۔ جس میں سے اس وقت تک ۱۰۰۰۰ روپے ہو چکا ہے۔ باقی آئندہ ہے۔ انشاء اللہ آئندہ چھیننے کے اندر اندر، یعنی اسی ماہ کے اندر اندر دس ہزار پاؤنڈ اور آئندہ سال کے لئے اسیر صاحب انگلستان نے اس وعدہ کو بڑھا کر گیارہ ہزار پاؤنڈ کر دیا ہے۔ یعنی ہر انگلستان کا پچھلے سال کا وعدہ ہی اتنا ہے جو وقف جدید کے آغاز کے وقت دس سال تک نہیں ہو سکا تھا۔ یعنی پاکستانی رجوعوں میں اگر اس کو تبدیل ہو گیا تو دو لاکھ پچاس ہزار کے قریب وعدہ بنتا ہے اور وقف جدید میں پہلے سال سے آئندہ دن سے ہی میں مشکل رہا ہوں۔ اس لئے مجھے پتہ ہے کہ شروع کے دو تین سال تک ہم دو لاکھ سے آدھ نہیں پہنچے تھے۔ تو اللہ تعالیٰ ہمزرتیں بڑھاتا رہے وہاں خدا کے فضل سے جماعت کی طاقتیں بھی بڑھانا چلا جا رہا ہے۔ انوکھا لطف بڑھانا چلا جا رہا ہے، اس کے دل کھولنا چلا جا رہا ہے۔ اور کسی مقام پر بھی ایک لمحہ کے لئے بھی یہ نظر محسوس نہیں ہوا کہ کام آ رہا ہے اور ردیہ نہیں ہے۔ ایسی دالہاہ حجت کے ساتھ کاروائی جماعت خرچ کرتی ہے کہ بے مثل ہے اس وقت میں۔ کوئی شک نہیں ہے، اس میں کوئی دنیا میں جماعت ایسی نہیں ہے جو پاسنگ کو بھی پہنچ سکے جماعت احمدیہ کے خدائی راہ میں قربانی کرنے میں۔ اور

ہیں۔ انتہائی خوفناک مظالم کا شکار ہونے کے باوجود ان کے پائے ثبات میں لغزش نہیں آئی۔ بلکہ ان کا عزم اور زیادہ سر بلند ہوا ہے۔ اور زیادہ مستقل مزاجی کے ساتھ، گہرے عزم کے ساتھ، پختہ ارادوں کے ساتھ یہ خدا کی راہ میں قربانیاں کرتے ہوئے آگے سے آگے بڑھتے چلے جا رہے ہیں۔

اس لئے آپ جو نسبتاً آسان زندگی گزار رہے ہیں۔ یعنی باہر میں بسنے والے احمدی، ان پر فرض ہے یہ۔ کہ ان کو خاص طور پر اپنی زندگی میں یاد رکھیں۔

جہاں تک باقی دنیا کا تعلق ہے اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہاں بھی یہی نظر دکھائی دے رہا ہے۔ اور کوئی بھی ایسی دنیا کی جماعت نہیں ہے جہاں کسی بھی چندے کے لحاظ سے، کسی قسم کی کمزوری آئی ہو۔ بلکہ بعض جگہ چند سالوں کے اندر مجموعی چندہ کئی گنا بڑھ چکا ہے۔ جب سے میں انگلستان آیا ہوں یہاں بھی اللہ تعالیٰ نے

انگلستان کی جماعت

اس سچے اور حقیقی مصلح ہو کر دے دے پھر سے اللہ تعالیٰ کی رحمت کی ہے۔ اس وقت کو بھی بھٹانا نہیں چاہیے۔ آج ہمارے دل کھنکھنے میں آج ہمارے ہاتھ آزاد ہوئے ہیں اپنی بندوبستوں سے۔ اور کھسکیں کہ بڑی قوت کے ساتھ اپنی جیبیں خالی کرنے میں خدائی راہ میں، جس سے بڑھ کر چیز چاہنا تک پتہ نہیں ہوئی۔ ایک لاکھ روپے، باقی سال تک حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اس معاشرے میں، جماعت یہ خدمت کر رہے ہیں۔ بلکہ

کو انھار کے بعض رنگ دکھانے کی توفیق بخشی ہے۔ اور وہ اگر آپ چھوٹے سے بھی کر رہے ہوں خدمات، رات کے اندھیروں میں کھڑے کر رہے ہوں، تو جس خدا نے اس گھر میں ہر نیولے واقعہ پر نظر فرمائی تھی، اس کی نظر سے آپ کی نیکیاں بھی اوجھل نہیں۔ اور وہ ان انھار کی نیکیوں کو بھی بڑی محبت اور پیار کی نظر سے نوازتا چلا جا رہا ہے۔ اور اس کے کئی نیک اثرات اپنے گرد پیش ہیں، اپنے ماحول میں، اپنے گھر میں، اپنے بچوں کی سیکھوں میں، ان کے دل میں زیادہ سے زیادہ دین کو محبت پیدا ہونے کے نتیجے میں آپ کو نظر آ رہے ہوں گے۔ جہاں تک باقی قربانی کا پیمانہ ہے اس پیمانے کے ذریعے اگر جانچا جائے تو جماعت انگلستان اللہ تعالیٰ کے فضل سے کسی دوسری جماعت سے

پاکستان میں۔ کہ امریکہ پاکستان کو گندم کی امداد دے گا اور اس کی امداد امریکہ باہر نہیں لے کے جائے گا۔ بلکہ پاکستان میں خرچ کرے گا۔ ان دنوں میں انہوں نے عیسائیوں کے ذریعے 'عیسائی مشنریز' کے ذریعے ان علاقوں میں، جن کا میں ذکر کر رہا ہوں۔ بہت روپیہ تقسیم کر لیا تھا۔ بہت خوراکیں پھینکی تھیں اور اس ذریعے سے ان کو عیسائی بنانے کی کوشش کی تھی اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے وقف جدید کو، خدا نے یہ توفیق بخشی کہ ان کی ساری تحریک کو بالکل ناکام بنا کے رکھ دیا۔ اور ایک آنے بھی خیرات کا ان کو نہیں دیا۔ یعنی بغیر پیسے کے، پیسے والوں سے مقابلہ کیا اور ان کے ایمان کو بچایا۔ عیسائی ہونے کی بجائے ان کو مسلمان بننے کی توفیق خدا تعالیٰ نے عطا فرمائی اور وقف جدید کو اس خدمت کا موقعہ دیا۔

تو اب وہاں غالباً وہی روپیہ، میں یقین سے تو نہیں کہہ سکتا، لیکن جو حالات نظر آ رہے ہیں۔ امریکہ جس طرح ان ملکوں پر روپیہ خرچ کرتا ہے ہمیشہ سے، وہ مودودی جماعت کے ذریعے تقسیم ہوا ہوگا۔ اگر امریکہ نے نہیں دیا تو زکوٰۃ میں سے کچھ ملا ہوگا ان کو۔ بہر حال، جو کچھ ہے

انفرادی مالی قربانی کا اس میں دخل نہیں ہے۔

کہیں سے روپیہ آتا ہے وہ خرچ کرنے کے لئے ایسے لوگ آمادہ ہوتے ہیں جن کو اس میں حصہ بھی ملتا ہے۔ جس میں ان کو کئی قسم کی سہولتیں مہیا ہوتی ہیں۔ بہر حال وقف جدید کی رپورٹ تھی کہ وہ بھی میدان میں کودے ہیں اور انہوں نے بھی اس دفعہ قحط کے زمانے میں خرچ کیا ہے۔

جہاں تک اس بات کی ذمہ داری کا تعلق ہے اس میں جماعت احمدیہ کو ان سے کوئی حسد نہیں ہے۔ اگر جماعت احمدیہ کی شدید ترین دشمنی جماعتیں بھی بنی نوع انسان کی ہمدردی میں کوئی نیک کام کریں تو بڑی اچھی بات ہے۔ نیک کام ان کو کرنا چاہیے جو ہمیں توفیق نہیں ہے۔ وہ ان کو ملجاتی ہے۔ خدا کے بندوں کے دکھ دُور ہونے چاہئیں۔ یہی ہمارا مقصد حیات ہے۔ لیکن جہاں تک اس بات کا تعلق ہے کہ اس ذریعے سے وہ صداقت کو نقصان پہنچائیں، حضرت سید موعود علیہ السلام کے پیغام کو نقصان پہنچائیں اور یہ کوشش کریں کہ لوگوں کے دل احمدیت سے ہٹ جائیں اور وہ پھر یاد اسی بندو ہونا شروع ہو جائیں یا کم سے کم احمدیت سے ارتداد اختیار کر کے کوئی اور فرقہ قبول کر لیں۔ اگر یہ ان کی نیت ہے تو میں آپ کو یقین دلانا ہوں اس میں

وہ یقیناً ناکام رہیں گے

پہلے بھی ایسی کوششیں ہو چکی ہیں۔ پہلے بھی وہ ناکام رہے ہیں۔ جن لوگوں کو ہم نے لالچ دے کے بنایا ہی نہیں، وہ لالچ سے ان کے ہاتھ آنے والے بھی نہیں ہیں۔ اگر پیسہ دے کے بنایا ہوا ہوتا تو پیسہ ان کو کھینچ کر لے جاتا لیکن ان کو تو ہم نے اس طرح مسلمان بنایا ہے کہ اسلام کی محبت ان کے دل میں پیدا کی ہے۔ خدا سے واحد دیگانہ کا ایمان اور یقین ان کے دلوں میں پیدا کیا ہے۔ ان کے اوپر بھی اس رنگ میں، اس آیت کا اطلاق پاتا ہے کہ انتہائی غریب لوگ ہونے کے باوجود ہم نے ان کو خیر پر آمادہ کیا اور انہوں نے چندوں میں شامل ہونا شروع کر دیا۔ میں نے خود بھی اس علاقے کا دورہ کیا اور ان کو میں نے یہ پیغام دیا کہ دیکھو، ہم تمہیں انسان بنانے کے لئے آئے ہیں، انسان سے جلاور بنانے کے لئے نہیں آئے۔ تمہارے اندر بعض خوبیاں پائی جاتی ہیں، ہم ان کو تباہ کرنے کے لئے نہیں آئے بلکہ ان خوبوں کو مزید چمکانے کے لئے آئے ہیں۔ اس لئے روٹی اگر تمہیں مانگنی ہے تو بے شک امریکہ سے مانگو۔ مگر اخلاقِ حسنہ ہم تمہیں دیں گے۔ خدا کی راہ میں ایثار کے آداب اور طریق ہم تمہیں سکھائیں گے۔ اس لئے جماعت احمدیہ تو بجائے تمہیں دینے کے، یہ کہنے آئی ہے کہ خدا کی راہ میں تم چندے دینا شروع کرو۔ تم میں بھی اپنے اندر ایک غیرت کا احساس پیدا ہو۔ حنا خیمہ اس کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے، بہت سے نو مسلموں نے چندے دینے

ایسے خطبات دیئے، ایسی تقاریر کیں، ایسے نکتے قرآنِ کرم کے بیان فرمائے، ایسی ذاتی مثالیں قائم کیں قربانیوں کی، کہ اللہ تعالیٰ نے اس کے فضل کے ساتھ ہمیں آہستہ جماعت کو ایک بہت ہی بلند مقام عطا فرمادیا۔ اللہ تعالیٰ اس مقام پر جماعت کو قائم رکھے جسے جسے تک اور اس روپے کی حفاظت کرنے والے متقی، فرما بزرگ کارکن عطا کرتا رہے۔ مجھے تو یہ فکر لگتی رہتی ہے۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو یہی فکر تھی۔ آپ کو اللہ تعالیٰ نے جب کشتی لٹا دوں میں بنایا کہ بے انتہا اموال ہیں جو خدا تعالیٰ جماعت کے قدموں میں ڈالے تو آپ کو یہ فکر لگتی ہوئی تھی کہ کاش ان اموال کو سمیٹھانے والے متقی نیک لوگ، مانوں سے متغنی، خدا کی راہ میں خود بڑھ کر قربانی کر نیوالے، ان کے امین مجھے ملیں ساتھ۔ جو ان اموال کی حفاظت کریں۔

تو اب یہ دور آ رہا ہے خدا کے فضل سے، ان وعدوں کے پورا ہونے کا اور پھر امانت کے لئے دعا کرنے کا، تقویٰ کے لئے دعا کرنے کا۔ تقویٰ سے یہ روپیہ چھوٹتا ہے اس میں کوئی شک نہیں۔ لیکن جب چھوٹتا ہے تو بعض لوگوں کے تقویٰ کو ڈگمگا بھی دیتا ہے، ان کے لئے ابتلا بھی بن جاتا ہے۔ مگر

خدا تمہارے ایسے کسی دور میں جماعت داخل ہو۔

ہم امید کرتے ہیں کہ نہیں ہوگی۔ لیکن دعا ضرور کرنی چاہیے۔ آج ہی سے دعا شروع کرنی چاہیے۔ آج کے لئے بھی، کل کے لئے بھی، پرسوں کے لئے بھی کہ اللہ تعالیٰ نے جہاں دل اتنے کھول دیئے ہیں، ظرف بڑھا دئے ہیں برکتیں دے رہا ہے اموال میں، ضرورتیں پوری فرما رہا ہے۔ تو وہاں پھر اپنے فضل اور رحم کے ساتھ امین، خدا کا تقویٰ رکھنے والے، خدا کی راہ میں پیسہ پیسہ، مناسب جگہوں پر خرچ کرنے والے، متقی خادم خادم دین بھی عطا فرمائا رہے۔

وقف جدید کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے کثرت سے ایسے خادم دین میسر ہیں جو نہایت قربانی کے ساتھ، بے نفسی کے ساتھ، بڑے مشکل حالات میں، جماعت کی خدمت کر رہے ہیں اور سارے پاکستان میں بڑی غریبانہ زندگی بسر کرتے ہوئے بغیر شکوہ زبان پہ لائے ہوئے دیہاتی جماعتوں کی حالت سدھارنے میں مصروف ہیں۔ اسی طرح ہندوؤں کے علاقے میں انہوں نے بہت اچھا کام کیا ہے۔ اس سال کی جو رپورٹ ہے اس سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے کہ جب فائدہ کسی تھی اس علاقے میں تو جماعت کی طرف سے بہت خدمت کی گئی ہے ہندوؤں کی بھی اور تو مسلموں کی خاص طور پر۔ مگر غربت کے بعض ایسے دور وہاں آئے ہیں، قحط کے کہ جن میں پھر جماعت نے فرق نہیں کیا پھر ہندو اور مسلمان میں۔ خدا کے بندوں کو ایسے موقعوں پر ایک ہی نظر سے دیکھنا پڑتا ہے۔ بہر حال

اللہ تعالیٰ کے فضل سے وقف جدید کو یہ توفیق ملی

کہ ان کی بھوک کی شدت کو کم کیا، ان کو زندہ رکھنے کے لئے کم سے کم گزارہ مہیا کیا۔ اگرچہ پوری طرح پیٹ بھرنے کی استطاعت ہی نہیں تھی جماعت کے ہیں۔ لیکن ان کی مدد کے وقت کے اوپر وقف جدید کے کارکنان نے ایسی جماعتوں میں پہنچا دیا، سندھ کے آباد علاقوں میں، جہاں خدا کے فضل سے ان کے لئے دیکھنے والے، ان کا خوردنوش کا انتظام کرنے والے بھی اور ذریعہ روزگار مہیا کرنے والے بھی موجود تھے اور جماعتوں نے وقت پر ان کو سمیٹھالا۔ یہ بڑی خدمت ہے۔ اس دفعہ کی رپورٹوں سے پتہ چلتا ہے کہ

جماعت احمدیہ کی تقالی میں جماعت مودودی بھی

اس میدان میں کوئی ہے اور ظاہر بات ہے کہ ان کو روپیہ نہیں ملے گا تو انہوں نے اس میدان میں قدم رکھا ہے درہم بغیر روپیہ چلے ہوئے وہ تو اس میدان میں نہیں ٹپکا کرتے اور جہاں تک میں نے جائزہ لیا ہے یہ روپیہ عموماً امریکہ کا ہوتا ہے۔ پہلے ایک دفعہ \$۵۰ چلی تھی

شروع کے اگرچہ تھوڑے سے اپنی غربت کے حالات کے مطابق۔ لیکن دینے ضرور شروع کئے۔

وقف جدید کو اس سال میں اس طرف متوجہ کرنا ہوں

کہ ان کی ضرورتیں پورا کرنے کے لئے خواہ لاکھوں بھی خرچ کرنا پڑے ان کو خرچ کرنا چاہیے جائز ضرورتیں پوری کرنے کے لئے۔ اور جس طرح ہم پہلے کرتے تھے فرض دیتے تھے تاکہ تھیک مانگنے کی عادت نہ پڑے عمومی طور پر فرض کا طریق ہی رکھیں۔ سہولت دیں۔ جب خدا ان کو توفیق دے اس کو دالیں کریں۔ لیکن جہاں افرادی ضرورت ہے، احتیاج کی، جس طرح کہ دوسرے علاقوں میں فرض بجائے، صدقات اور زکوٰۃ میں سے دیا جاتا ہے، ان کا اپنا حق ہے ان کو وہ ملنا چاہیے۔ لیکن ساتھ ہی اس بنیادی نکتے کو نہیں بھولنا چاہیے۔ کہ خدا کی راہ میں خرچ کرنے کی عادت ان کو ضرور ڈالنی چاہیے۔ اس کے بغیر ان کا ایمان مکمل نہیں ہو سکتا۔ اس کے بغیر اسلام کا پورا وجود نہیں بنتا۔ اسی طرح خدا کی راہ میں مالی قربانی کے بغیر، مومن کا پورا وجود بنتا ہی نہیں۔ اس لئے ان پر رحم کریں اور حتی المقدور کوشش کریں کہ جتنے نو مسلم پہلے آئے تھے، وہ بھی اور جتنے نئے شامل ہیں، وہ ضرور خدا کی راہ میں کچھ نہ کچھ دیں۔ جب وقت آئے گا ان کی امداد بھی ہوگی۔ لیکن امداد کے وقت بھی، ان کو ایسا جسکا اللہ دینا چاہئے قربانی کا کہ اس امداد میں سے بھی وہ کچھ خدا کی راہ میں پیش کرنے کی کوشش کرتے رہیں اور قادیان میں ایسے بڑے بڑے نئے نئے واقعات رونما ہوتے رہتے ہیں کہ ایک غریب جہاں جو خالصتہ جماعت کے عطا کردہ چندے پہلے رہا تھا جب تحریکات کرنے لگے تھے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ۔ تو اسی چندے سے بچا کر دیا کرتا تھا، اسی عطیہ سے بچا کر دیا کرتا تھا۔

ایک عمالوں کے متعلق واقعہ

پہلے بھی سنا چکا ہوں۔ اس نے دو آنے پیش کیے تھے صبح کی تحریک کے وقت۔ اس حالت میں کانسٹیبل جاری تھے آنکھ سے اور کہہ رہی تھی کہ یہ شلوار بھی جماعت کی ہے، یہ قمیض بھی جماعت کی ہے۔ یہ دوپٹہ بھی جماعت کا ہے۔ میرا سب کچھ جماعت کا ہے۔ اپنی جماعت نے مجھے دیا ہے۔ اور یہ دو آنے بھی جو میں پیش کر رہی ہوں جماعت نے مجھے دیا ہے۔ اس رنگ میں اس نے یہ قربانی کی کہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے دل پر اس طرح ثبت ہو گیا اس کا حسن کہ بارہا اس کو بیان فرماتے رہے کہ کتنا عظیم الشان واقعہ رونما ہوا تھا۔ بعض لوگ شاید غور نہیں کرتے اس بات پر کہ یہ واقعہ جو ہے یہ عملاً ہم سب کی زندگی میں روزانہ رونما ہوتا ہے۔ جب ہم خدا کو دیتے ہیں تو یہ سمجھ کے دینا چاہیے۔ اگر یہ سمجھ کے دینے لگے تو ہم میں سے ہر ایک کی ہر قربانی حسین ہو جائے گی۔ کہ آئے خدا یہ جو میں تیرے حضور پیش کر رہا ہوں یہ آپ ہی کا ہے۔ آپ ہی نے تو دیا تھا۔ میرا تو سارا وجود آپ کا ہے میرا گھر، میرے بچے، میرے اہل و عیال، میرے رشتہ دار، میری وہ تمام چیزیں جن سے میں فائدہ اٹھاتا ہوں جن سے لطف لیتا ہوں، سب کچھ تو نے دیا ہے۔ مجھے شرم آتی ہے یہ کہتے ہوئے کہ میں تیرے حضور کچھ پیش کر رہا ہوں۔ گرجا کی تمنا ہے۔ میں مجبور ہوں، اس لئے قبول فرما۔ روزانہ ہم یہی کہتے ہیں۔ لیکن خیال نہیں آتا اور اکثر لوگ بھول کر یہ سمجھتے ہیں کہ ہم نے دے رہے ہیں خدا کو۔

خدا کو کون دے سکتا ہے؟

بہاری مثال تو اس غریب بیٹھان جہاں عورت سے بھی کئی گنے آگے ہے اس جہت میں۔ اس کو تو جو کچھ جماعت نے دیا تھا اس کے علاوہ وہ شاید سوت کا تہ کے کچھ خود بھی کا لیتی تھی۔ مگر انسان اور خدا کی نسبت جو ہے اس میں تو کچھ بھی نہیں ہے۔ جو خدا کے سوا کسی اور طرف سے نہیں ملتا ہے جو ہم کما لے ہیں وہ بھی اس کی نعمت سے کما لے ہیں۔ تو اگر اس پہلو سے آپ وقف جدید کی قربانیوں میں یا دوسری قربانیوں میں آگے حصہ لیں تو

پھر آپ دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ کتنا پیارا سا لڑکھا ہے۔ مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے دل پر وہ واقعہ ثبت ہو گیا، ہمیشہ کے لئے نقش عیال بن گیا۔ تو مومن کی ہر ادا خدا کے اس قلب صافی پر۔ میں قلب صافی کا لفظ محاورے کے طور پر استعمال کر رہا ہوں ورنہ خدا کا تو کوئی قلب نہیں۔ لیکن عرض ہے ایک اس کا بھی ظاہری وجود نہیں۔ پس ان نکتوں میں کہ بندہ مجبور ہے خدا کے لئے وہ لفظ استعمال کرنے پر مجبور ہے جو خدا کی ذات پر استعمال ہو نہیں سکتے مگر اس کے سوا پلٹے بھی کچھ نہیں تو اس طرح جماعت احمدیہ عالمگیر، اس عودت کی قربانی کو پیش نظر رکھتے ہوئے اس کی ادا کو پیش نظر رکھتے ہوئے، اس بات کو پیش نظر رکھتے ہوئے کہ اس نے وقت کے امام کے دل پر گہرا اثر کیا تھا۔ اپنے خدا کے حضور قربانیاں پیش کرتی رہے۔ کہ خدا کے قلب صافی پر۔

جماعت کی قربانیوں کے حسین نقش

جتنے رہیں اور جس طرح اس اندھیرے میں ہونے والوں کو چاکوں کا مزا آسمان پر خدا اٹھا رہا تھا اس طرح ہمارے سب کے دل میں گزرنے والے جذبات کا مزہ آسمان پر عرش کا خدا اٹھائے گئے۔ اور وہ کچھ کہ اے میرے بندو! میری تم پر حسین اور پیاری نظر ہے۔ جو کچھ تم دے رہے ہو۔ میں سب قبول کرتا ہوں۔ خطبہ ثانیہ ۱۔

کچھ نماز جنازہ نما کے اعلانات

ہیں۔ سب سے پہلے تو یہ خبر جماعت کو بین افسوس سے سنا سنا ہونے لگا کہ ہماری بہت سی مخلص خادم دین سے فکین صاحب جو جماعت احمدیہ سنگاپور کے امیر تھے وہ وفات پا گئے ہیں کل صبح۔ دل کے زخموں تھے اس کے باوجود جماعت کا کام کرتے رہے دل کا ہی دورہ ہوا دوبارہ۔ دل کی حالت بڑی دیر سے زخمی حالت تھی۔ اور کسی وقت بھی ان کو خطرہ تھا۔ لیکن وہ کام سے نہیں تھکے کبھی۔ ایک دفعہ ان کی بی بی کاروہ نے خط آیا تھا کہ ہم جانتے ہیں کہ ان کا حال کیا ہے اور کئی دفعہ ان کو بھیجا کہ کوشش کرنے میں کہ کام ذرا تھوڑا کر لیں اگر چھوڑ نہیں سکتے تو انہوں نے لکھا کسی قیمت پر بیماری نہیں ہونے۔ وہ کہتے ہیں جماعت کا کام میں چھوڑ نہیں سکتا اور اللہ تعالیٰ نے ان کو یہ توفیق دی کہ جس مسجد کے بنانے کو ان کی تمنا تھی بڑی دیر سے، وہ مکمل ہوئی اور بڑی خوبصورت مسجد تیار ہوئی۔ پھر اس کو دیکھا، استعمال کیا اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے اور برکتیں دیں جماعت کو۔ تبلیغ کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ جو بڑی دیر سے رکا ہوا تھا۔ تو ایک کامیاب زندگی گزار کے وہ رخصت ہو گئے ہیں۔ لیکن اتنی عمر نہیں تھی جس پر انسان سمجھے کہ رخصت ہونے کی عمر آگئی تھی۔ بہر حال وہ جدا ہوئے ہیں ہمارے دل کو خرابی بنا کے۔ ان کے لئے مسافر جنازہ پڑھی جائے گی۔ اور ان کے ساتھ محرم فقیر محمد صاحب جو عوامی تھے کئی (سندھ) کے رہنے والے۔ یہ وہ دوست ہیں جن کا میں نے ذکر کیا تھا کہ بہت لمبی عمر اللہ تعالیٰ نے ان کو عطا فرمائی تھی۔ جب پہلی دفعہ میں ان سے ملا ہوں اس وقت وہ بیان کیا جاتا تھا کہ ۱۱ سال کی عمر ہے۔ لیکن اگر وہ اتنی نہ بھی ہوتی تو یہ تو پتہ لگتا تھا کہ ۱۰ سال سے آ رہے ہیں بہر حال۔ اور اس واقعہ کو بھی پندرہ بیس سال ہو چکے ہیں۔ ان کا خدا تعالیٰ نے دماغ صاف رکھا تھا بالکل۔ جو رپورٹ آئی ہے اس میں بھی لکھا ہوا ہے کہ آخر وقت تک دماغ بالکل صاف تھا۔ اور تو جھپٹتے تھے میرا کہ وہ کب دالیں آئے گا۔ ان کے دل میں بڑی تمنا تھی کہ میں ان کی جنازہ پڑھاؤں۔ دوسرے دن میں ایک خاص دلچسپی سے ادا رہی کہ اپنا فن بنوا سکے اور بعض دفعہ آپ زمرہ میں ڈیو کر اس کو۔ اور اسی طرح اپنا باؤت بنوا سکے رکھا کہ نئے نئے اور اتنی دیر سوچائی

مصلح موعود

عاشق خیر الرسل لاکھوں دلوں کا شہریار

تیری قدرت کے نشاں ہیں یا الہی ہیشمار : ذرے ذرے میں ہے سیرا حسن صنعت آشکار
 ہر حسین صورت تر ہے حسن کی ہے جلوہ گاہ : چشم ز گس رومے گل ہو یا ہو کوئی گلزار
 چشم آہو کی نزاکت میں ہے توی جلوہ گرہ : تیری قدرت سے نیتانوں میں پو شیدہ غار
 چشم سب ہر حسین ہر دم دکھاتی ہے تجھے : تو ہی خالق تو ہی مالک تو ہی مطلوب نگار
 اہل دانش ہر زمانے میں ہیں مفاد و مطیع : احقول کا جیلہ اور حجت ہمیشہ بے شمار
 مہدی موعود سے اہل زمانہ نے کہا : معجزہ ایسی صداقت کا دکھا دیں زور دار
 جس میں مل جائے خدائے ذوالعجب کا نشان : جس سے ظاہر ہو خدائے عظیم کا اقتدار
 حضرت ظل جمال حسن انسانیت : ہو گئے محمد عا پیش خدایا مالا مضطر
 اپنے مولیٰ سے دعائیں منتیں کرتے رہے : شہر ہشیار پور میں چالیس دن زہار
 ان دُعاؤں کی حرارت سے بلا عرش عظیم : جوش میں آئے خدائے فضل و رحمت بہار
 عرش اعظم سے ندا آئی جری اللہ کو : منہج رحمت نے سن لی ہے ترے دل کی پکار
 ایک نشانِ فضل و رحمت ملنے والا ہے تجھے : تو برس کے عرصہ میں اب صبر سے کہ انتظار
 جس سے نکل جائے گاہین مرضی اسلام ہے : صاف ہو جائے گا دنیا سے غمخالت کا غبار
 تجھ کو اک فرزندِ بلند گرامی ارجمند : کلمۃ اللہ ملنے والا ہے حکم کر دگار
 مظہر الاولیاء والآخر مظہر الحق والحق : گویا انرا آسماں سے حضرت پروردگار
 وہ کناروں تک زمیں کے پائیک شہرتِ ضرور : اور فرمائے گا اقوام و ملل کو رستگار
 کلمہ تجید سے بھیجا ہے مولیٰ نے اُسے : اُس کے آنے سے بڑھے گا نوع انسا کا ذوق
 وہ علوم ظاہری اور باطنی میں ہے مثل : صاحبِ عظمت و دولت تین کو کرے گاجار
 ان بشارتِ سماوی کا وہی مصداق ہے : نام جس کا حضرت محمد ہے والا تبار
 گیسوئے یقین محمد کا حسین تر مشاعرہ : عاشق خیر الرسل لاکھوں دلوں کا شہریار
 بس کہ خدایا مصلح موعود ظاہر ہو گئے : رحمتیں ہوں ان پر مولیٰ اچھے لمحہ بار بار
 زندہ دیا سترہ ہو یا سب خلافت کا نظام : مصلح موعود جس کو کر گئے ہیں استوار
 توڑے پھرے مصرعوں میں پیش نہرا پوجو : عرضِ خدرت ہے محبت سے عزیزین دیار
 دیا ہے تمہیں اللہ کی ایک نوبی دیکھیں : پیار سے پرھیں جمید سی فردی کا شہسار

دن نزدیک ہیں دوستو
 کامرک ہوں گے وہی جن کو خدایا فرمے پیار
 ہمارے دل کو
 ہمارے دل کو

تھی تا بوقت اور کفن کو پڑے پڑے کہ کئی دوسرے فوت ہو جاتے تھے
 اور یہ زندہ رہتے تھے تو بعض دفعہ اچانک ضرورت کے وقت ان کے
 عزیز ان کا بنایا ہوا تابوت اور کفن دوسروں کو دیکھا کرتے تھے۔ تو ایک
 دفعہ مجھ سے شکایت کی کہ ویسے تو سب بڑے خدمتگذار ہیں مجھے۔
 یعنی ان کے عزیز تھے ان کے اپنے بچے تو نہیں تھے۔ کوئی شکوہ
 نہیں لیکن ایک شکایت ہے ان کو ذرا سمجھا میں کہ میرا کفن لوگوں
 کو دیدیتے ہیں۔ میں نے کہا کہ کفن آپ کا کس طرح دیدیتے ہیں۔
 کیا مطلب ہے آپ کا۔ پھر انہوں نے بتایا واقعہ کہ کس طرح میں
 کفن چھٹا ہوں اور تابوت بنواتا ہوں اور یہ لوگوں کو دیدیتے
 ہیں اور کہیں یہ نہ ہو کہ میری موت آئے اور کچھ بھی نہ تیار ہو۔ تو کئی
 کفن ان کے گذرے۔ کئی تابوت بنے۔ بالآخر اللہ کی تقدیر آئی اور
 ان کو لے گئی۔ اللہ ان کو جنت میں اعلیٰ جگہ سے ان کی نماز جنازہ
 بھی ابھی ہوگی۔

حبیب بھو گیلو صاحب ہیں مارشلس کے۔ ان کے متعلق بھی بخت
 کے دوستوں نے درخواست کی ہے۔ مکرمہ کریم بی بی صاحبہ اہلیہ چوہدری
 چراغ دین صاحب۔ یہ ہمارے چوہدری عبدالغفور صاحب صدر حلقہ
 ٹینٹن سچا کی والدہ محترمہ تھیں۔ محمد بی بی صاحبہ توفیقہ تھیں، مکرم چوہدری
 وحید سلیم صاحب لاہور کی والدہ تھیں۔ چوہدری وحید سلیم صاحب کو ماں اور
 اچھی جماعت کی خدمت کی توفیق عطا فرماتا ہے۔ بہت اچھے دلیل ہیں۔
 اور یہ ہمارے ہادی علی صاحب کے والد فرزند علی صاحب کی ہمشیرہ تھیں
 یعنی ان کی چھوٹی ہادی علی کی۔ تو ان سب کی نماز جنازہ انشاء اللہ نماز
 عصر کے بعد ہوگی۔

قبولیت دُعا کا ایک نشان!

ناکسار کے والد صاحب نے ۱۹۲۸ء میں اپنی ایک روبا کی بنا پر بیعت
 کی اور احمدیت کی نعمت سے نوازے گئے۔ تھوڑے عرصہ کے بعد
 والد صاحب سخت بیمار ہو گئے۔ اس زمانہ کے ڈاکٹروں اور حکماء نے
 بتایا کہ T.B. (تپ دق) ہو گئی ہے۔ ہر سو علاج کی کوشش کی مگر افاقہ
 نہ ہوا۔ آخر شاہدہ ثناء لاہور میں اُس زمانہ میں حکیم احمد دین صاحب
 جو بڑے دامر طبیب تھے ان کا علاج کرانا شروع کیا۔ لیکن اس علاج
 سے قبل حضرت المصلح الموعود کی خدمت میں والد صاحب کی بیماری کا
 مفصل حال لکھا۔ جس پر حضور کی طرف سے ہڈیہ پرائیویٹ سیکرٹری
 اطلاع ملی کہ

”اللہ تعالیٰ آپ کو صحت دے گا اور طبی دے گا۔“
 اس ارشاد پر نہ تو خائفانے کا فضل اس طرح ہوا کہ اس نے اپنے فضل سے
 حضرت المصلح الموعود کی دعا کو قبول فرمایا اور اس طرح سے شرف
 قبولیت سے نوازا کہ کمال صحت اور قبال زندگی سے نوازا۔ اور
 طبی حکماء اس قدر ہی کہ آپ صحت یاب ہوئے کہ بعد ۱۹ سال تک
 زندہ رہے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضورؐ کے درجات جنت الفردوس میں بلند
 سے بلند فرمائے اور ہم سب کو آپ کی ہدایت پر عمل کرنے کی توفیق دے۔
 نور محمدیہ : مکرم عبد المالك صاحب۔ تاملندہ خالد شہید لاہور

میر تقی میر
 مصلح حدیبیہ میں شہنشاہ عالمی اور کائنات کے عنوان سے سیرت النبی کریمؐ کا پیرا
 شمارہ مجلس انصار اسلام کے طبع سے شائع ہو چکا ہے۔ قیمت فی رسالہ
 ۱/۲۵ اور بارہ رسالوں پر مشتمل قیمت ۱۵/۰۰ ہے۔ پتہ ڈاک خراج
 دفتر مرکزی کو لکھیں یا تقاضی رقم صوبہ لاہور نام لکریں۔ (صدر مجلس انصار اسلام لاہور)

حضرت مصلح موعودؑ کے تنظیمی کارنامے

خون شہید احمد الواس

عنوان بالا کے تحت یہ مقالہ مجلس الفکار اللہ مرکزیہ کے ساتویں سالانہ اجتماع کے موقع پر مورخہ ۸ اکتوبر ۱۹۸۶ء کو پہلے اجلاس میں پڑھ کر سنا گیا۔ (ایڈیٹرز)

جب سے یہ دُنیا کے رنگ و بو معرض وجود میں آئی ہے نسل انسانی کی افزائش کا سلسلہ جاری ہے اور جب تک دُنیا قائم ہے تب تک جاری رہے گا۔ مگر جو شانِ دلربائی اور بوسہ مسیحاؑ سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کے بابرکت وجود میں جلوہ گر ہوئی وہ صرف اور صرف آپ ہی کا حقد ہے یہ وہی مقدس اور تاریخ ساز روحانی وجود تھا جس کی نسبت خود مفسر صادق سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے آج سے چودہ سو سال قبل "یونکہ کدہ" کے انتہائی مبارک الفاظ میں پیش خبر فرمائی تھی اور جسے سابقہ آسمانی نوشتور میں وارت تاجدارِ اقلیم سلطنت فرار دیا گیا تھا۔

ہاں وہی مقدس اور موعود فرزند جو ایک فانی فی اللہ اور فانی فی الرسول کی عاجزانہ اور متفرعانہ دعاؤں کی قبولیت کے مہتم بالشانِ آسمانی نشان کے طور پر "نور آتا ہے نور" کا مشرکہ جانفزا لے کر آیا۔ آج کی اس مبارک مجلس میں اسی اولوالعزم تاجدارِ احمیت کے مہتم بالشان کا رہانے نمایاں میں سے چند ایسے درخشندہ کارناموں کا اجزائی تذکرہ کرنا میرا مقصود ہے۔ جو جماعتی تنظیم اور استحکام سے تعلق رکھتے ہیں۔

استحکام نظامِ خلافت

اس جہت سے جب ہم سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کے اکاون سالہ بابرکت عہدِ خلافت پر نظر ڈالتے ہیں تو ہناری نگاہ سب سے پہلے آپ کے اُس عظیم امتثالِ تنظیمی کارنامے پر پڑتی ہے جو نظامِ خلافت کے استحکام اور مضبوطی سے تعلق رکھتا ہے۔

تاریخِ اسلام سے واضح رکھنے والے احبابِ خلافت علیٰ منہاجِ نبوت کی ضرورت و اہمیت کو بخوبی جانتے ہیں۔

یہی وہ بنیاد ہے جس پر جماعتی تنظیم و استحکام کی پُر شوکت اور فلک بوس عمارت تعمیر ہوتی ہے اور یہی وہ نقطہ مرکزی ہے جس کے گرد کسی جماعت کا تمام تر روحانی نظام گردش کرتا دکھائی دیتا ہے۔ دورِ اولیٰ کے مسلمانوں کو جب تک اللہ تعالیٰ کا یہ مشروط آسمانی انعام حاصل رہا وہ ایک منظم اور متحد عالمی قوم ہونے کی حیثیت سے زندگی کے ہر شعبہ پر جمعائے رہے۔ اور جب مسلمانوں کی اپنی ہی بد بختی کے نتیجے میں یہ روحانی نعمت اُن کے ہاتھوں سے چھین گئی تو اکنافِ عالم پر مثبت مسلمانوں کی غلٹمتوں کے تابندہ نقوش بھی رفتہ رفتہ مدہم پڑتے چلے گئے۔ مگر عہدِ خلافت راشدہ پر ایک لمبا زمانہ گزر جانے کے بعد بھی ہر درد مند دل رکھنے والا مسلمان نظامِ خلافت کی ضرورت و اہمیت کا معترف رہا۔ حتیٰ کہ ٹرکی کی برائے نام خلافت کے خاتمہ پر اقبال جیسے عظیم مفکر نے آسو بہائے اور ہندوستان میں تحریکِ خلافت چلائی گئی۔

اللہ بے شک اللہ محمد اللہ کے سیدنا حضرت اندس مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کے نتیجے میں جماعتِ احمدیہ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے خلافت علیٰ منہاجِ نبوت کا جلیل القدر آسمانی انعام دوبارہ عطا کیا گیا۔ جس کا استحکام اور مضبوطی دورِ حاضر کا سب سے اہم اور بڑا تقاضا تھی، چنانچہ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مسندِ خلافت پر ممکن ہوتے ہی سب سے پہلا اور عظیم الشان کارنامہ یہ سرانجام دیا کہ نظامِ خلافت کی ضرورت و اہمیت اور اس کی غیر معمولی افادیت کو افرادِ جماعت کے ذہنوں میں اس طور سے راسخ فرمایا کہ آج جماعتِ احمدیہ اور خلافت لازم و ملزوم ہیں۔ افرادِ جماعت

احمدیہ کے دلوں میں نظامِ خلافت کی ضرورت و اہمیت اور اُس کے ساتھ دلی وابستگی کے احساس کی مشعل جگائے رکھنے کے لئے حضور نے اپنی مبارک زندگی میں انتہائی موثر اور دلنشین پیرائے میں جماعت کو جو بے شمار نصائح فرمائیں ان میں ایک نصیحت یہ بھی شامل تھی کہ:

آئے دوستو! میری آخری نصیحت یہ ہے کہ سب برکتیں خلافت میں ہیں۔ نبوت ایک بیج ہوتی ہے جس کے بعد خلافت اس کی تاثیر کو دُنیا میں پھیلا دیتی ہے۔ تم خلافتِ حق کو مضبوطی سے پکڑو اور اس کی برکات سے دُنیا کو متمتع کرو تاخاتمِ پر رحم کرے؟

(الفضل ۲ مئی ۱۹۵۹ء)

الغرض اپنی وجد آفریں تقریروں اور تحریروں کے ذریعہ سیدنا حضرت مصلح موعودؑ نے نظامِ جماعت کے نقطہ مرکزی یعنی خلافت کی ضرورت و اہمیت اور اس کی غیر معمولی افادیت کو افرادِ جماعت کے ذہنوں میں ایک ایسی آہنی سیخ کی طرح گاڑ دیا کہ پھر دُنیا کی کوئی طاقت اُسے اپنی جگہ سے نہ ہلا سکی۔ اس جہت سے اچھے جلیل القدر مساعی کے خوش کن نتائج سے بخوبی مطمئن ہونے کے بعد ہی حضور نے اپنے بعد ہونے والے خلیفہ راشد کی نسبت یہ پُر شوکت پیشگوئی فرمائی تھی:-

وہ میں ایسے شخص کو جس کو خدا تعالیٰ خلیفہ ثالث بنائے ابھی سے بشارت دیتا ہوں کہ اگر وہ خدا تعالیٰ پر ایمان لاکر کھڑا ہو گا تو اگر دُنیا کی حکومتیں بھی اُس سے ٹکر لیں گی تو وہ ریزہ ریزہ ہو جائیں گی۔

(تقریر طبع سالانہ ۱۹۵۶ء)

داخلی و خارجی فتنوں کا سدباب

جماعتی تنظیم و اتحاد کے ضمن میں سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کا دوسرا عظیم الشان کارنامہ داخلی اور خارجی فتنوں کا سدباب ہے۔ جماعتِ احمدیہ کا ہر فرد بفضلہ تعالیٰ اس حقیقت سے بخوبی واقف ہے کہ الہی سلسلوں کو ترقیات اور کامیابیوں سے تکناہ کرنے کے لئے اندرونی اور بیرونی فتنوں کا ظاہر ہونا ضروری ہوا کرتا ہے۔ اور کسی بھی قوم کی تنظیم اور استحکام کا صحیح اندازہ اسی صورت میں لگایا جاسکتا ہے کہ وہ اس قسم کے ہولناک طوفانوں سے کلیتاً بے نیاز ہو کر اپنے مقصد و نصب العین تک حصول میں کوشاں رہے۔

سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کے بابرکت دورِ خلافت میں بھی اس قسم کے متعدد فتنے رونما ہوئے مگر حضور کی اولوالعزم قیادت کے طفیل مٹھی بھر افرادِ جماعت احمدیہ نے اُن سب کا سردانہ وار مقابلہ کیا۔ اور کبھی کسی فتنہ کے پس پردہ دشمن کے چھپے ہوئے ناپاک عزائم کو کامیاب نہیں ہونے دیا۔

۱۹۵۳ء کے عظیم بیغامی فتنہ کے بعد قادیان میں ستر یوں نے فتنہ اُٹھایا۔ اُس کے بعد احرار نے جماعت اور اُس کے مقدس امام کے خلاف اشتعال انگیزی کی ایک ناپاک مہم چلائی جو وقتاً فوقتاً بعد میں بھی سراٹھاتی رہی اور آج بھی پاکستان میں اپنا اثر دکھا رہی ہے۔ اسی دوران ایک طرف علاقہ ملکانہ میں مذہبی کی تحریک چلی تو دوسری طرف عیسائیوں نے بھی اپنی حکومت اور اقتدار کے زعم میں اسلام و احمدیت کے خلاف ریشہ دوانیاں شروع کیں۔ ازاں بعد شیخ عبدالرحمن صاحب مصری کو ابتلاء پیش آیا اور انہوں نے ایک خطرناک فتنہ کھڑا کیا۔ ۱۹۵۴ء میں جماعت کے ایک معتد بہ حق کو ہجرت وطن کی ہولناکیوں کا سامنا کرنا پڑا۔ مہاجرین احمدیت کے پاؤں ابھی اچھی طرح چبھے نہیں تھے کہ ۱۹۵۳ء میں پاکستان کی چودہ سیاسی جماعتوں نے الکفوملہ واحدۃ کے تحت جماعت کے خلاف ایک متحدہ مواد قائم کر کے تحفظ ختم نبوت کی تحریک چلائی۔

مگر جماعت احمدیہ چونکہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے خلافت کے بابرکت آسمانی نظام میں حضور اور محفوظ تھی اس لئے دشمن بدخواہ کو ہر موقع پر من کا کھانی پڑی اور الٹی نوشتوں کے مطابق ابتلاواؤ زما لٹس کے ہر دور میں سے جماعت احمدیہ ایک نئی شان اور قوت کے ساتھ ابھر کر منظر عام پر آئی۔ آج بھی جبکہ اندرون پاکستان جماعت احمدیہ کے خلاف فوجی حکومت اور اس کے زیر نگرانی مٹوں کی ہتھکنڈے اپنے عروج پر ہیں اور احمدی کے کان میں سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے یہ پیشگوئی اور بددلی انفاظ ہو رہے ہیں اور ہر کوشش سے کٹھن مرحلہ میں ان کی دلیلیں کا سامان فراہم کر رہے ہیں کہ

۱۔ تم سارے مل جاؤ اور دن رات مضبوطی کرو اور اپنے مضبوطوں کو کمال تک پہنچاؤ اور اپنی ماری ظالمین جمع کر کے احمدیت کو مٹانے کے لئے مل جاؤ۔ پھر بھی یاد رکھو تم حسب کے سب ذلیل اور رسوا ہو گے مٹی میں مل جاؤ گے تباہ و برباد ہو جاؤ گے اور خدا مجھے اور میری جماعت کو فتح دے گا۔ کیونکہ خدا نے مجھے جس راستہ پر کھڑا کیا ہے وہ فتح کا راستہ ہے اور جو تعلیم مجھے دی گئی ہے وہ کامیابی تک پہنچانے والی ہے۔

خطبہ موعود فرمودہ ۲۴ مئی ۱۹۳۵ء

جانشینی تعمیر ازہ بندی اور تنظیم نو
 جماعتی تنظیم و اتحاد کے پیش نظر فاروق ثانی سیدنا حضرت مصلح موعود کا تعمیر العقول اور درخندہ کارنامہ جماعت کی شیرازہ بندی اور اس کی تنظیم نو ہے۔ خلافت تانیہ کے قیام کے وقت صدر انجمن احمدیہ ہی جماعت کے نظم و نسق کو چلاتی تھی اور اس کے جملہ تربیتی امور کی بھی نگرانی کرتی تھی۔ سیدنا حضرت مصلح موعود نے صدر انجمن احمدیہ کی افادیت اور کارکردگی کو مزید بہتر بنانے کے لئے ۱۹۱۹ء میں اسے مختلف شعبوں میں تقسیم کر کے ایک نیا نظام جاری فرمایا جو آج ہمارے سامنے مختلف نظریوں

کی شکل میں قائم ہے اور بفضلہ تعالیٰ جماعتی تنظیم و استحکام اور امن کے تبلیغی، تعلیمی، تربیتی اور تعمیری مقاصد کو انتہائی خوش اسلوبی کے ساتھ پورا کر رہا ہے۔ اس مرکزی نظام کی تشکیل نو کے بعد حضور نے اکناف عالم میں پھیلی ہوئی جماعتوں کو مرکزی نظام سلسلہ کے ساتھ منسلک کرنے کے لئے ہر جماعت میں امراء و صدر صاحبان اور صدر انجمن احمدیہ کے مرکزی شعبوں کی طرح علیحدہ علیحدہ سیکرٹریاں مقرر فرمائے تاکہ جماعت کا ہر فرد خواہ وہ دنیا کے کسی بھی گوشہ میں رہتا ہو جماعتی تنظیم و اتحاد کی سلگ میں منسلک رہتے ہوئے مشترک لائحہ عمل کو عملی جامہ پہنا سکیں۔

اسی طرح ہر سال جماعت کی مرکزی مجلس شوریٰ کا انعقاد اور محکمہ اقتصاد کا قیام بھی سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ان عظیم الشان تنظیمی کارناموں میں شامل ہے جن پر احمدیت کی ہر نسل بجا طور پر فخر کرتی ہے اور کرتی رہے گی۔ آج اکناف عالم میں جماعت احمدیہ کی منصوبہ بند تبلیغی، تعلیمی، تربیتی اور تعمیری سرگرمیاں اور اس کا روز افزوں استحکام پذیر اقتصادی نظام سالانہ مرکزی مجلس شوریٰ ہی کا مرہون منت ہے۔ اسی طرح افراد جماعت احمدیہ کے بے شمار اخلاقی، تمدنی اور معاشرتی تنازعات کو کسی قسم کی عدالتی چارہ چوٹی میں پڑے بغیر کلیتاً جماعتی سطح پر حل کرنے میں مرکزی محکمہ اقتصاد اور اس کی شاخیں جو رضا کارانہ کردار ادا کرتی ہیں اس کی مثال کہیں اور نہیں مل سکتی۔ ان تمام سر شرا لائحہ کو اختیار کر کے حضور نے بہت مختصر سے عرصہ میں مرکز سلسلہ اور میدانی جماعتوں کے باہمی تعلق کو اس قدر مضبوط کر دیا کہ اپنے تو اپنے بیگانے بھی اس کا لواہان بن گئے۔ اور اخبار اور گزٹ جیسے متعصب اخبار کو بھی یہ اعتراف کرنے پر مجبور ہونا پڑا کہ:-

ہمیں سچ سچ کہتا ہوں کہ ہم اس کا طرف سے غافل ہیں اور آج تک ہم نے اس خوفناک طاقت کے سمجھنے کا کوشش نہیں کیا۔ بلا مبالغہ احمدیہ تحریک ایک خوفناک آتش فشاں پہاڑ ہے جو بظاہر

اتنا خوفناک معلوم نہیں ہوتا لیکن اس کے اندر ایک تباہ کن اور سیاں انگ گھول رہی ہے جس سے اگر مجھنے کی کوشش نہ کی گئی تو کسی وقت موقعہ پا کر ہمیں تھکس دے گی؟ (آریہ گزٹ ۱۹ مئی ۱۹۶۱ء)

اسی طرح ایک اور معاند احمدیت جریدہ "پیپہ اخبار" نے بھی شرمناک کرپا یہ لکھنے پر مجبور ہو گیا۔ دو جہاں تک دلو اور جوش اور ایثار اور فدائیت اور اطاعت و تنظیم کا تعلق ہے عیسائیوں کی جماعت "جماعت احمدیہ" کی گرد کو بھی نہیں پہنچ سکتا۔ احمدی جماعت کا نظام ایک مضبوط سے مضبوط گورنمنٹ کے نظام کا۔ بقولہ کر سکتا ہے۔ اس کے ہر شعبہ میں اس قدر باقاعدگی اور ضابطہ داری اور اصول پرستی ہے جس ذریعہ منظم گورنمنٹ کے مختلف شعبوں میں پورا کرتی ہے؟ (پیپہ اخبار ۱۱ نومبر ۱۹۵۲ء)

ذیلی تنظیموں کا قیام

پھر یہی نہیں کہ سیدنا حضرت فضل موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جماعتی تنظیم کو مضبوط کرنے کے لئے اس کے مرکزی نظام ہی کو وسیع اور مستحکم کرنے پر اکتفا فرمایا ہو بلکہ جماعت کے مختلف طبقوں کی موثر رنگ میں تربیت اور انہیں مستقبل کی اہم جماعتی ذمہ داریوں سے شہدہ برآ ہونے کے قابل بنانے کے لئے آج ذیلی تنظیموں کا ایک جداگانہ اور عظیم الشان نظام بھی قائم فرمایا۔ جس کی مختصر تفصیل اس طرح ہے:-

۱۔ احمدی مستورات کی بہترین تربیت اور شریعت کے لئے حضور نے لجنہ اماء اللہ کے نام سے ان کی ذیلی تنظیم قائم فرمائی جس کی اہمیت ظاہر و باہر ہے۔ کیونکہ جماعت کا آئندہ نسل نے ان ہی کی آغوش تربیت میں پروان چڑھنا ہے۔ یہ تنظیم احمدی مستورات کو اپنے اس اہم اور بنیادی فرض کو بطریق احسن انجام دینے میں مدد دیتی ہے۔

۲۔ پھر آج کا بچپان چونکہ کلہ قوم کی مائیں ہوں گی اس لئے انہیں مستقل میں لجنہ اماء اللہ کا ایک مفید ذریعہ بنانے

کے لئے حضور نے ماہرات الاحدیہ کے نام سے احمدی بچیوں کی ایک علیحدہ تنظیم قائم فرمائی۔ ۳۔ اسی طرح مجلس انصار اللہ جماعت کے ان صاحب تجربہ بزرگوں کی تنظیم ہے جن کی عمر چالیس سال سے اوپر ہے۔ اور یہ اسی بابرکت تنظیم کا ثمر ہے کہ آج اس کے طفیل جماعت کے عمر رسیدہ بزرگ بھی اپنی اہم ترین جماعتی ذمہ داریوں کو بطریق احسن پوری کرنے کے اعتبار سے بالکل جوان نظر آتے ہیں۔ ۴۔ پھر پندرہ سے چالیس سال تک کی عمر کے نوجوانوں کی تنظیم مجلس خدام الاحدیہ ہے جو انہیں بہترین انصار بننے میں مدد دیتی ہے۔ یہ نام مہر احمدی نوجوان کو یہ احساس دلاتا ہے کہ وہ دین کا خادم ہے مجاہد نہیں۔ ۵۔ طفل اور ذوالقدر کے اطفال چونکہ آج کے نوجوانوں کے ہی فریقوں کی قیادت کرتے ہیں اس لئے حضور نے مجلس اطفال الاحدیہ کے نام سے ان کی ایک علیحدہ تنظیم قائم فرمائی جو انہیں بہترین خدام اور بہترین انصار بننے میں مدد دیتی ہے۔

یہ تمام ذیلی تنظیمیں اپنی ذات میں ہر لحاظ سے مکمل تنظیمیں ہیں جو افراد جماعت کے ہر طبقہ میں احساس ذمہ داری پیدا کرنے کے لئے اپنے اپنے دائرے میں کام کر رہی ہیں۔ ۶۔ نظام جماعت کی مضبوطی اور استحکام کے لئے ذیلی تنظیموں کا قیام سیدنا حضرت فضل موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ایک ایسا تاریخی ساز کار نامہ ہے جسے ہمارے منافعین کے لئے بھی نظر انداز کرنا ممکن نہیں۔ ملاحظہ فرمائیے ملکہ آج ہم سے قبل دہلی سے شائع ہونے والا احقراری اخبار روزہ "مزمع" جماعت احمدیہ کی ان ذیلی تنظیموں کے بارے میں کونجیالات کا اظہار کرتا ہے؟

۱۔ ایک ہم ہیں کہ ہماری گولی جماعتی تنظیم میں اور ایک وہ ہیں کہ جن کی تنظیم اور تنظیم کی تنظیمیں ہیں ایک ہم ہیں کہ ادارہ منتشر اور پریشان ہیں۔ ایک وہ ہیں کہ حلقہ در حلقہ محدود محدود اور مضبوط اور منظم ہیں۔ ایک خانقہ احمدیت کا ہے۔ اسی میں چھوٹا بڑا فرق و سرور

۱۔ ایک ہم ہیں کہ ہماری گولی جماعتی تنظیم میں اور ایک وہ ہیں کہ جن کی تنظیم اور تنظیم کی تنظیمیں ہیں ایک ہم ہیں کہ ادارہ منتشر اور پریشان ہیں۔ ایک وہ ہیں کہ حلقہ در حلقہ محدود محدود اور مضبوط اور منظم ہیں۔ ایک خانقہ احمدیت کا ہے۔ اسی میں چھوٹا بڑا فرق و سرور

کلید فتح و ظفر

از مکرم مولانا کریم الہی صاحب ظفر مبلغ قریطہ - سپین

تھراویں صدی فسق و فجور اور انتہائی نازکی کا زمانہ تھا۔ ضلالت و گمراہی ہر طرف چھائی ہوئی تھی۔ اس انتہائی نازکی کی رات میں جبکہ ہر طرف سے شیطانی طاقتیں حملہ آور تھیں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا عین ضرورت کے مطابق ظہور ہوا۔ خدا دیاں کا مقدس لبتی سے جو دہریں کا چاند طلوع ہوا۔ تا دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو۔ تاہم اپنی تمام برکتوں کے ساتھ آجائے اور باطل اپنی تمام نحوستوں کے ساتھ بھاگ جائے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر آسمانی وحی کا نزول ہو رہا تھا۔ اور اسلام کے زندہ مذہب کے ثبوت کے ثبوت میں نشان پر نشان ظاہر ہو رہے تھے۔ آپ نے تمام مذاہب کے سامنے یہ دعویٰ پیش کیا کہ زندہ خدا سے زندہ تعلق محض نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کلام اور قرآن کریم کی تعلیم پر چل کر ہی ہو سکتا ہے۔ اور میری ذات اس کا زندہ ثبوت ہے۔ آپ نے سب مذاہب کے پیروں اور باہر کے پادریوں و بپتوں کو دعوت دی کہ وہ اپنے مذہب کی سچائی کے ثبوت میں کوئی نشان پیش کریں۔ قادیان کے ہندوؤں نے آپ سے درخواست کی کہ آپ باہر کے لوگوں کو دعوت دیتے ہیں۔ ہم قادیان کے ہندو بھی درخواست کرتے ہیں کہ ہمیں اسلام کی تائید میں کوئی نشان دکھایا جائے۔

اللہ تعالیٰ کی رہنمائی کے مطابق حضور اقدس کو اہل گائے یا گیا کہ تمہاری مشکل کشائی ہو شیخا رپور میں ہوگی۔ چنانچہ حضور اقدس بیلوں کی بہی پر سوار ہو کر وہاں پہنچے۔ اس وقت وہ شیخا رپور تشریف لے گئے جو پہاڑوں کے دامن میں واقع ہے۔ شیخا رپور نعلی صاحب کے طویل میں دوسری منزل پر ایک کمرہ تھا جہاں حضور اقدس نے چالیس دن تک عبادت فرمائی۔ پھر سوز دعاؤں میں دن گزارا۔

گویا سنت انبیاء کرام کے مطابق چالیس دن بلکہ کیا۔ اس کے بعد حضور کو اللہ تعالیٰ نے مندرجہ ذیل الہام فرمایا۔ جیسے حضور علیہ السلام خود فرماتے ہیں: "خدا نے رحیم و کریم بزرگ و برتر۔ نہ جو ہر ایک چیز پر قادر ہے۔ جل شانہ متراحمہ۔ تمہارا اپنے الہام سے نوا طلب کیے فرمایا کہ تمہیں سمجھانے کے لئے نشان دیتا ہوں۔ اسی کے موافق جو تونہ مجھ سے مانگا سو میں نے تیری تشریحات کو سنا۔ اور تیری دعاؤں کو اپنی رحمت سے بیاہ قبولیت بگدی۔ اور تیرے سفر کو جو ہر شیا پر اور اہل صیانت کا سفر ہے۔ تیرے لئے مبارک کر دیا۔ سو قدرت و عظمت اور قربت کا نشان سمجھ دیا جاتا ہے۔ فضل اور احسان کا نشان مجھے عطا ہوتا ہے۔ اور فتح اور ظفر کی کلید مجھے ملتی ہے۔ اسے ظفر اٹھ کر اسلام کو دنیا سے لے کر موت کے منہ پر لگاؤ۔ تاہم جو زندگی کے خواہاں ہیں موت کے منہ سے نجات پائیں۔ اور جو قبروں میں دبے پڑے ہیں باہر آئیں۔ تا دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو۔ تاہم اپنی تمام برکتوں کے ساتھ آجائے اور باطل اپنی تمام نحوستوں کے ساتھ بھاگ جائے۔ تاہم لوگ سمجھیں کہ میں قادر ہوں جو چاہتا ہوں کرتا ہوں۔ اور تاہم یقین لائیں کہ میں تیرے ساتھ ہوں۔ اور تاہم انہیں وہ جو خدا کے وجود پر ایمان نہیں لاتے۔ خدا یہ دین اور اسکی کتاب اور اس کے پاک رسول محمد مصطفیٰ کو انکار اور تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ ایک کھلی نشانی ہے۔ اور مجرموں کی راہ ظاہر ہو جائے۔ سو مجھے بشارت ہو۔ کہ ایک ذہیب اور پاک لڑکا تجھے دیا جائے گا۔ ایک لڑکی نظام لڑکا) تجھے ملے گا۔ وہ لڑکا تیرے ہی تخم سے تیری ہی ذریت و نسل سے ہو گا۔ خوبصورت پاک لڑکا تمہارا ایمان آتا ہے۔ اس کا نام عموئیل اور بشیر بھی ہے اس کو مقدس روح دی گئی ہے۔ اور وہ جس سے پاک ہے۔ وہ نور اللہ ہے۔ مبارک وہ جو آسمان سے آتا ہے۔ اس کے ساتھ فضل ہے۔ جو اس کے آنے کے ساتھ آئے گا۔ وہ صاحب

مشکوہ اور عظمت اور دولت ہو گا۔ وہ دنیا میں آئے گا اور اپنے سبھی لغو اور روح الحق کی برکتوں سے بہتوں کو بیماریوں سے صاف کریگا وہ کلمۃ اللہ ہے۔ کیونکہ خدا کی رحمت و غیوری سے اسے کلمہ مجید سے تعبیر ہے۔ وہ سخت ذہین و وہیم ہو گا۔ اور دن کا حلیم اور علوم ظاہری و باطنی سے پُر کیا جائیگا۔ وہ عین کو چار کرنے والا ہو گا۔ اس کے معنی سمجھ میں نہیں آئے۔ دو شنبہ ہے مبارک دو شنبہ۔ فرزند دلہند گرامی ارجمین۔ منظر الاول و الآخر۔ منظر الحق والعدل۔ کاتق اللہ نزل من السماء۔ جس کا نزول بہت مبارک اور حلال الہی کے ظہور کا موجب ہو گا۔ نور آتا ہے نور جس کو خدا نے اپنی رحمت کی شکل میں موعود کیا۔ ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے اور خدا کا سایہ اس کے سر پر آئے گا۔ وہ بلند بلند ہو گا اور اسیروں کی دستکاری کا موجب ہو گا۔ اور زمین کے کناروں تک شہرت پائے گی۔ اور قومیں اس سے برکت پائیں گی۔ تب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائیگا۔ وکلمات امر و نہی یاد

را شہما ۲۳ فروری ۱۸۸۶ء
یہ پیشگوئی پوری نشان کے ساتھ پوری ہوئی جو کہ نہ صرف قادیان کے ہندوؤں کے لئے برکت و شہرت کا سبب بنی بلکہ دنیا بھر میں ایک انقلاب عظیم برپا کر دینے والا آسمانی نشان تھا۔ اس پیشگوئی کے مطابق موعود پسر ۲۳ فروری ۱۸۸۶ء کو پیدا ہوئے۔ اسی روز حضور اقدس علیہ السلام نے الہی حکم کے مطابق ۲۳ مارچ ۱۸۸۹ء کو لہ صیانت میں بیعت لی۔ جو لوگ طاقت پاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اور آخرت پر زندہ ایمان رکھتے ہیں۔ اور اسلام کی خاطر ہر قسم کی قربانیاں دینے کو تیار ہیں میرے ہاتھ پر نئے سرے سے عہد کریں کہ وہ اسلام کے مطابق اپنی زندگیاں بسر کریں گے۔ اپنے نمونہ سے لوگوں کو اسلام کی سچائی پیش کریں گے۔ سبکی اور راستبازی کا نمونہ ہوں گے۔ چنانچہ پہلے دن چالیس لوگوں نے بیعت لی۔ اس طرح الہی جماعت کی بنیاد رکھی گئی۔ جس کی جڑیں پھیلتی گئیں۔ وہ جماعت جو پہلے دن ایک کو نبیل کی طرح تھی اب وہ تناور درخت بن گئی۔ اس کی شاخیں سائے ملکوں میں پھیل چکی ہیں۔ حق تمام برکتوں

کے ساتھ غالب آ رہا ہے۔ اللہ دین اسلام کا شرف اور کلمۃ اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو رہا ہے۔ جماعت کی بنیاد سبب شک اللہ تعالیٰ کے نامور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رکھ دی۔ لیکن احمیت کی ترقی حضرت مسیح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ہاتھ سے ہوئی۔ ۲۶ مئی ۱۹۰۸ء میں میدان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت موعود نور الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو پہلا خلیفہ چنا۔ اور آپ کی وفات کے بعد ۱۹۱۱ء میں سیدنا پسر موعود حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب خلیفہ ثانی ہوئے۔ حضرت خلیفہ المسیح الاول کا زمانہ زیادہ تر جماعت کی تعلیم و تربیت کا زمانہ تھا۔ تب ہی اسلام کی زبردست ترقی ایک انقلاب عظیم کی ابتدا ہوئی۔ اور تاہم غلامت سے ہی شروع ہوئی۔ آپ نے اسلام کی تعلیم کو ترقی دیا اور ہر جہت سے دنیا کے سامنے پیش فرمایا۔ آئے وافر تلبیس کا ثبوت اس سے مستفیض ہوئی رہیں گی۔ آپ حقیقت میں مشیخ مسیح اور حسن احسان میں حضور اقدس علیہ السلام کے مشیخ تھے۔

احباب جماعت احمدیہ اور جماعت احمدیہ سے تعارف رکھنے والے لیکن اس بات کے عینی گواہ ہیں کہ یہ وہ قدرت و رحمت اور قربت کا زبردست آسمانی نشان ہے۔ جس کی بدولت آج ہم عرف رب کریم کا نور ہی نور پھیل رہا ہے۔ اس نور کا ظہور سپین میں بھی ہوا۔ اس جمالی نور کا بھی اس ملک میں تین دفعہ ہر جگہ ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ عنہ میں اس ملک میں تشریف لائے۔ اس ملک میں اللہ تعالیٰ کے خلیفہ کی آمد نور محمدی کا ایک جلیقہ تھی۔ ۱۹۰۸ء میں ۱۹ اکتوبر بروز جمعرات پیر و آباد میں عاجزانہ اور رقت بھری دعاؤں اور پُرسوزا التجاؤں کے ساتھ مسجد بشارت کا سنگ بنیاد رکھا۔ جو نور محمدی کا دوسری جلیقہ تھی۔ پھر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع آید اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے ۱۰ اکتوبر ۱۹۸۲ء بروز جمعہ مسجد بشارت کا افتتاح فرمایا۔ یہ نور محمدی کا تیسری جلیقہ ہے۔ خوش قسمت ہیں وہ احباب جو شامل ہوئے انہوں نے اس جلیقہ کو اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ باقی ملاحظہ فرمائیں مکمل پر

نشان عقداکشا

از مکتبہ نوریہ شہید احمد صاحب پور بھکر۔ قادیان

سیدنا حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت سے پہلے اسلام پر چاروں طرف سے ایثار ہو رہی تھی۔ اس زمانہ میں اسلام نہایت سیکڑا اور سب سے گھرا ہوا تھا۔ غیر مذاہب کے مقابلہ میں ہمارے علم پر کامیاب تر نظریں اور منقوی دلائل کا سہارا لیا کرتے تھے۔ لیکن ایسے حالات میں تسلیم، غیبی مسلم باوجود یہ ایک سارا سب سے ہی بڑا ہر ہو سکتے ہیں جو فکر اور تقاضے سے پیدا نہ ہو۔ حضرت امام مہدی علیہ السلام کو اسلام کے عالمگیر غیبی کے لیے مبعوث فرمایا تھا اس لیے حضرت ائمہ کی سے اسلام کو زندہ نہ رہا۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو زندہ نہ رہا اور ترقی یافتہ کورنڈو کتب ثابت کرنے کے لیے اپنے وجود کو پیش فرمایا اور ۱۸۵۷ء میں تمام مذاہب کے ماننے والوں کے لیے نشانِ نمائی کا ایک اشتہار شائع فرمایا۔ دنیا میں نشانِ نمائی کی یہ پہلی بار شکیں مگر عالمگیر دعوت تھی۔

اس نشان میں برصغیر ہند پر انگریزوں کا تسلط تھا اور عیسائی پوری عیسائیت کو تبلیغ کے نام پر اسلام پر تباہی پھیلانے کے لیے آ رہے تھے۔ ان کا یہ عزم باطنی تھا کہ "قاہرہ دمشق اور طہران کے شہر خداوندیوں کی سرک کے خدام سے بھرے نظر آئیں گے۔ حتیٰ کہ کعبہ اللہ صلیب کی جگہ پر پہنچ جائیگی" (بیرور لیکچر)

یہی حال سرمایہ دار اقوام کا تھا۔ ایک طرف آریہ سماج اور دوسری طرف برہمن سماج کا زور و شور تھا۔ ان حالات میں اسلام کی تائید میں ایک کورنڈو نشان کا نشانِ نمائی کی دعوت دینا بڑا تعجب انگیز اور ناممکن الوقوع امر تھا۔ اسی دعوت کے مشہور ہونے پر قادیان کے دس ہندوؤں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے درخواست کی کہ:

"ہم آپ کے ہمسایہ ہونے کے ناطے لندن و امریکہ والوں کے مقابلہ میں آسانی نشان دہی کرنے کے زیادہ مستحق اور مستحق ہیں۔ لہذا ہمیں کوئی نشان دکھایا جائے۔۔۔۔۔"

..... ہم پر پیشتر کی قسم کھا کر وعدہ کرتے ہیں کہ جو ہم نشان آپ سے چشم خود شاہد کریں گے۔ اسے اخباروں میں بطور گواہ شائع کرادیں گے اور آپ کی صداقت کو حقیقی

الوسع اپنی قوم میں پھیلائی گئے۔

..... کوئی نشان نہ تھا۔ حضرت مسیح موعود نے فرمایا: "میں نے تمہارے لیے ایک نشان دکھایا ہے۔" اس پر ایک باقاعدہ تحریر جاری ہوئی اور اس سے فالہ شریعت سامنے ممبر آریہ سماج قادیان نے شائع کر دیا۔ اس کی میعادِ ستمبر ۱۸۵۷ء سے ستمبر ۱۸۵۷ء تک قرار پائی۔

نشانِ نمائی کے طالب عموماً آریہ سماج کے دوست تھے۔ وہ اپنے عقیدہ کی رو سے بڑے مطمئن تھے کہ نشانِ نمائی کا دعویٰ صرف ایک ڈھونڈ اور باطل ادعا ہے۔ کیونکہ ہندوؤں اور آریوں کا یہ عقیدہ ہے کہ دید مقدس کے پیرکاش کے بعد نہ تو کوئی میاگان آسکتا نہ کوئی نشان۔ دیدول کے بعد الہام و کلام کا دروازہ قیامت تک کے لیے بند ہو چکا ہے۔ سوال کے نزدیک حضرت اقدس کا نشانِ نمائی کا دعویٰ بڑا انوکھا اور دروازہ حقیقت تھا۔

حضرت مسیح پاک نے جب آستانہ الہی میں حاجرانہ دعائیں کیں تو آپ کو الہاماً بتایا گیا کہ آپ کی عقداکشا "موشی پور میں ہوگی۔ چنانچہ آپ ۲۲ جنوری ۱۸۵۷ء کو موشی پور تشریف لے گئے۔ اور مارچ ۱۸۵۷ء کو حضرت المصلح الموعود کے بارے میں بشارت پانے کے بعد بائبل و مرام و الپس تشریف لے آئے آپ نے اس عقداکشا "بشارت کو بذریعہ اشتہار ۲۲ فروری ۱۸۵۷ء مشہور فرمایا۔ یہ الہامی پیشگوئی انبیا ریاہن ہند امرتسر یکم مارچ ۱۸۵۷ء میں بطور ضمیمہ شائع ہوئی۔ خدا تعالیٰ نے حضرت اقدس علیہ السلام کو اپنے الہام میں بشارت دی کہ:

" ایک وجیہ اور پاک لڑکا تجھے دیا جائے گا۔۔۔۔۔ وہ صاحب شکوہ و عظمت اور دولت ہوگا۔۔۔۔۔ ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے۔ وہ جلد بڑھے گا۔ اور ان کے کندوں تک شہرت پائے گا۔"

..... تا انہیں جو خدا کے وجود پر ایمان نہیں لاتے۔ اور خدا اور خدا کے دیں اور اس کی کتاب اور اس کے پاک رسول محمد مصطفیٰ کو پہنچنے کا اور تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ ایک کھلی نشانی ہے"

(اشتبہ ہر فروری ۱۸۵۷ء)

میشگوئی کے مشہور ہونے پر دوسرے مذاہب کے لوگوں نے عموماً اس طرف کوئی خاص توجہ نہیں دی مگر اسے اتفاقاً کھلیا حکمت الہی کی نشانِ نمائی کے طالب بھی عموماً آریہ لوگ تھے اور مشہور ہونے پر بھی آریہ سماج کے لیڈروں میں خصوصاً پنڈت لیکھرام جی نے ہی اس پیشگوئی کی ایک ایک بات کا خوب مذاق اٹایا۔ پنڈت جی نے مشرقی تہذیب اور اخلاقی قدروں کو پامال کرنے سے الہام الہی کی تعریف کی۔ اور خدا تعالیٰ سے الہام پانے کا دعویٰ کرتے ہوئے لکھا کہ:

" مرزا صاحب! اس اشتہار میں جو کچھ احقر نے عرض کیا ہے حرف بحرف خدا تعالیٰ کے حکم سے لکھا گیا ہے"

تکذیب برامین احدیہ عقداکشا مضمون از کلمات آریہ مسافر ص ۱۹۱۔ مطبع ص ۱۹۱

پر جہدک

خدا کہتا ہے کچھ اور (خدا کا) دیکھو حکم لکھنا ہے۔۔۔۔۔ شاید وہ صاحبِ دولت و غمست و نکت ہوگا۔۔۔۔۔ اس رذیل کا نام قادیان میں بہت سے نہ جانی گئے۔۔۔۔۔ خدا کہتا ہے میں مرزا کی ذریت کو منقطع کروں گا۔ اور غمست دکھاؤں گا۔۔۔۔۔ آپ کی ذریت جلد منقطع ہو جائے گی۔ غایت درجہ تین سال تک شہرت رہے گی۔

(کلمات آریہ مسافر ص ۱۹۱ تا ۱۹۲)

کوئی مذہب اور کوئی تہذیب اس بات کی بات نہیں دیتے کہ اپنے سے اختلاف رکھنے والوں کے ساتھ اطلاق سے گھرے ہوئے اس نوع کے کرے ہوئے طریقے سے تشبیہ کا برتاؤ کیا جائے۔ بلکہ میں تو یہاں تک کہوں گا کہ کوئی ہندو بھائی اور آریہ سماجی دوست پنڈت لیکھرام کو "تکذیب برامین احدیہ" میں لکھی تنقید کے مضامین میں حق پر نہیں سمجھتا کیونکہ ازل سے اسلام کی طرح آریہ تہذیب اور بھارتیہ سنسکرت ان کو اعلیٰ اخلاق بنانے پر زور دیتی ہے۔ "آریہ" کے معنی ہی شریف، مہذب اور باطلاق انسان کے ہیں۔ جب کہیں وہ ان اخلاق سے کسی کی طرف گرجاتا اور گندہ دہانی شیوہ زالی ہے تو وہ حقیقت میں شریف و مہذب یا آریہ نہیں رہتا۔

دوئم۔۔۔۔۔ تمہند در آریہ لوگ و دلوں کے بعد کسی طرح کی دمی۔ الہام و کلام کے نزول

کے قابل نہیں ہیں۔ وہ سب کو دید مقدس پر غم کر چکے ہیں۔ مگر پنڈت لیکھرام نے قسم کھا کر اپنے ادب و ہوشی و الہام نازل ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ جو ہندوؤں کے نزدیک جھوٹ اور اڑیوں کے نزدیک غلط ہے۔ اور بعد کے واقعات نے بھی اس کی تصدیق کر دی ہے۔ پنڈت جی کی تین سالہ معیاد گزرنے پر بھی باقی امدیت کی شہرت بڑھتی رہی۔ ۱۸۵۷ء کے انقلاب کے بعد آج بھی قادیان میں امدیوں کی تنظیم تھی اور ہندوؤں کے آریہ صاحبان سے زیادہ ہے۔ اور آریہ ساری دنیا میں ایک کرڈر سے زیادہ تعداد امدیوں کی موجود ہے۔ انھیں لکھنا۔

دوسری طرف پنڈت جی موصوف کا حالی قصہ پاورن بن چکا ہے۔

پیشگوئی حضرت المصلح الموعود کو مقبول نشان "نشان" ٹھہرا گیا ہے۔ یہ عظیم نشان ہندوؤں اور مسلمانوں دونوں اقوام سے گہرا تعلق رکھتا ہے۔

اول۔ ایسے لوگ جو اللہ تعالیٰ کے الہام و کلام کے سلسلہ کو اپنے مذہب تک محدود مان کر اسے ختم کر چکے تھے اور اپنی مذہبی کتاب پر سلسلہ دمی الہام بنانا اپنا ایمان ٹھہرا چکے تھے۔

دوسرے۔ مسلمان جو زمانہ فوج اخرج کے بعد اسلام کے نشاۃ ثانیہ اور اسلامی خلافت کے قیام کے تصور سے یاروں ہو چکے تھے۔ مذہبی دنیا میں یہ دونوں پہلو عظیم ترین نتائج کے حامل ہیں۔ اس پیشگوئی کے ظہور نے دونوں قسم کے حالات رکھنے والوں کو یوسا سے نکال کر باہر رکھتے عطا فرمایا ہے۔ اور یہ عقدا حضرت المصلح الموعود کی ذاتِ بابرکات سے حل ہوا ہے۔

سیدنا حضرت بشیر الدین محمد احمد فضل عمر پیشگوئی ۲۲ فروری ۱۸۵۷ء کے مطابق ۲۲ جنوری ۱۸۵۷ء کو پیدا ہوئے۔

۲۴ مارچ ۱۸۵۷ء کو تختِ خلافت پر متمکن ہوئے۔ اور ۱۹۲۵ء یعنی نصف صدی سے زائد عرصہ تک آپ نے خداداد تعالیٰ کے احکامات کی پیروی اور اسلام کی خدمت کی۔ آپ کے ذریعہ مذہبی دنیا میں عقدا الہام و کلام کی عقداکشا ہوئی اور خلافت کا قیام عمل میں آکر مضبوط بنیادوں پر قائم ہوا۔

خدا تعالیٰ کی صفت منکلم کسی زمانہ میں بھی منقطع نہیں ہوئی نہ آئندہ کبھی ہوگی۔ لیکن مذاہب عالم سلسلہ الہام و کلام کو بند مانتے تھے۔ تقریباً تمام بائبلان مذاہب کو جنوں کہا گیا۔ تاکہ لوگوں کی توجہ دعوہ الہام سے ہٹ جائے۔ سیدنا حضرت

گئے بندھے مرزا محمود کا مقابلہ قیامت
 تک نہیں کر سکتے۔ مرزا محمود کے
 پاس قرآن ہے اور قرآن کا علم ہے
 تمہارے پاس کیا ہے...
 مرزا محمود کے پاس ایک ایسی جہت
 ہے جو ایسا تنہا سن۔ دھن اس کے
 اشارے پر اس کے پاؤں پر پھجار
 کرنے کو تیار ہے۔
 (ایک خواتینک سازش ۱۹۷۰ء مظلہ العالی)
 عالم اسلام خلافت حقہ اسلامیہ کے فیوض
 و برکات سے صدیوں مستفید رہا۔ مسلمان اپنے
 درفشال داغی اور اپنے عروج کو یاد کر کے ذہن
 خلافت کے قیام کے لئے کوشاں رہے۔ آفریقہ
 کوشش جناب عبدالحمید صاحب مدظلہ العالی
 کو خلیفہ المسلمین بننے کی بھی ناکام ہوئی۔
 تحریک خلافت مہاتما گاندھی جی کا بھی تعاون
 شامل تھا جو کہ خلیفہ خدا بنا تا ہے اور خلیفہ
 کا تعلق آسمان سے ہوتا ہے نہ زمین سے
 اس لئے یہ زمینی تحریکات دیگر شیش ناکام
 ہوئیں۔ لیکن احمدیت کے ساتھ اللہ تعالیٰ
 کی تائید اور نصرت ہے اس لئے جماعت

احمدیہ میں خلافت حقہ احمدیہ کا قیام ہی آیا
 اور حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ کے بعد حضرت
 المصلح الموعود کے فریو سے استحقاق
 حاصل ہوا۔ جیسا کہ پہلے ہی بیان کیا گیا ہے کہ
 خلافت خاتمہ سے پہلے بیرونی دنیا میں صرف
 ایک احمدی شخص کام کر رہا تھا۔ مگر اب خدا
 تعالیٰ کے فضل و کرم سے دنیا کے قریب بہ
 ملکوں میں ۱۴۰۰ مسلمان باقاعدہ کام کر رہے
 ہیں ان سے متعلق ۱۹۹۰ء میں پبلشرس نے
 میں مرکزی اور لوکل مبلغین کام کر رہے ہیں
 مختلف ملک میں ۵۳۵ مساجد تعمیر
 ہو چکی ہیں۔ ان کے علاوہ ۱۰۵ تعلیم اور
 ۲۲ میڈیکل سٹر قائل ہو چکے ہیں۔ ایک گروہ
 سے زائر احمدیوں کی تعداد ہے اور دن دو گنی
 اور رات چوٹی ترقی پوری ہے۔ خلافت کی
 برکتوں سے بانی صلوات اللہ علیہ کی اولاد کے بارے
 دعا بڑھانا آب و تاب سے پوری ہوئی اور
 قیامت تک اللہ تعالیٰ پوری ہو رہی گی۔
 اس وقار مہدی شہزادہ اور سہ
 حق پر مشابہ ہو جائے گا۔ محمدیوں کے بارے میں
 باہرگ و برہمروں تک سے ہنر ہوئی
 یہ روزگار مبارک ہے۔

حضرت مصلح موعود کے مشفق کارنامے بقیہ ص ۱۳

بچہ بورڈ، برآمدی مرکز نبوت پر
 مرکوز و مجتمع ہے۔ تنظیم کی ضرورت
 اور برکات کا علم احساسی ماحفظ ہو
 کہ اس جامع و مانع تنظیم پر بس نہیں
 اس وسیع حلقہ کے اندر متعدد چھوٹے
 چھوٹے حلقے اور بنا کر ہر فرد کو اس
 طرح جگہ دیا گیا ہے کہ ہر شخص کو
 کی مستقل جماعت لیتے امام اللہ ہے
 اس کا مستقل نظام ہے۔ سلطان
 جلسہ کے موقع پر اس کا جدا گانہ
 سالانہ جلسہ ہوتا ہے۔ تمام لاکھیر
 نوجوانوں کا جدا نظام ہے۔ ہنر و
 چالیس سال کے ہر فرد جماعت کا خدام
 لاکھیر میں شامل ہونا ضروری ہے۔ چالیس
 سال سے اوپر والوں کا مستقل ایک
 اور حلقہ ہے۔ نصرت اللہ میں میں پوری
 اور اللہ تعالیٰ کے احسان سے ہر سال
 میں ان واقعات اور حالات میں ہر فرد
 سے عرض اس قدر درایت لڑن ہوتی کہ
 کیا ہر قسم سے ہائے اور اچھے
 کا وقت نہیں آیا ہے۔ ہر سے ان حلقہ
 میں سے مقابلہ میں کوئی ایک بھی
 مہرچہ نکالے۔ ہر ایک نے ہر ایک
 کو میدان جہاد میں ناظر کیا۔ ہر سے
 نزدیک جاری ذلت اور کھوئی اور
 میدان کشش میں حکمت و دیبائی
 کا ایک بہت بڑا سبب یہی خلف
 بعبار شرف ہے۔

(نومبر ۲۲ جنوری ۱۹۸۵ء)
 دشمنان احمدیت کا یہ اعتراف شکست و ناکامی
 جہاں ان کی دی حسرتوں اور فریبوں کا سنہ

رہتے ہوئے اس کے حد تقاضوں کو پورا کرتے چلے جانے کی بھی توفیق عطا
 فرماتا رہے آمین۔ اللہ اعلم۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

برکت نبوت، سب وہاں ہیں بھی اس جہت
 سے ہمیشہ جو کس اور بیدار رہنے کی تعین
 کرتا ہے کہ ہم اپنے اس جماعتی حلقہ کو برکت
 مضبوط سے مضبوط تر کرتے چلے جائیں تاکہ
 دشمن برخواستہ کسی بھی مرحلہ پر ہمارے اس
 جماعتی اتحاد اور تنظیم میں رخسہ اندازی نہ کر
 سکے۔ ہمارے لئے اس حقیقت کو ہمیشہ
 اپنے ذہنوں میں مستقر رکھنا ضروری ہے
 کہ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ
 تعالیٰ عنہ نے ہیں انصار اللہ یعنی اللہ کے
 دین کے مددگار کا نام عطا فرمایا ہے۔ آج
 پھر دشمن احمدیت کی نگاہ میں اس تک میں لگی
 ہوئی ہیں کہ وہ کب اور کسی طریق سے
 ہماری معنوں میں انتشار پیدا کر سکے
 . بحیثیت انصار اللہ یہ ذمہ داری سب
 سے پہلے ہم پر عائد ہوتی ہے کہ ہم
 دشمن احمدیت کے ان ناپاک عزائم
 کو خیرات سے کر دینے سکے۔ لہذا ہر
 چیز کے حقیقی مددگار بن کر میدان کارزار میں
 آئیں تا جہاں حقیقی اور قرآنیوں کے نتیجہ
 میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے کامیابی
 حاصل ہو سکے۔ جیسا کہ خدا نے ہر سے ذکر
 فرمایا ہے۔ ہر سے اور اللہ تعالیٰ کے احسان سے
 کا برکت آسمانی نظام ہے اور اس نظام آسمانی
 کی حفاظت کا عہد انصار اللہ کا ہے۔ امتیاز ہے اللہ تعالیٰ
 سے ہر سے اس ضمن اور یہ ہے وجود میدان احمدیت
 مصلح موعود کو اپنے قرب خاص میں ہمیشہ لہذا درجات
 سے نوازتا ہے۔ چنانچہ جس نے اس نظام خلافت کے
 تابع جماعتی تنظیم بنائی وہی ہمیشہ بہ دولت عطا فرمائی
 اس کے ساتھ ساتھ اللہ تعالیٰ ہمیں اور ہماری اولاد کو
 کو ہمیشہ اس بابرکت نظام روحانی کے تابع فرمان

رہتے ہوئے اس کے حد تقاضوں کو پورا کرتے چلے جانے کی بھی توفیق عطا
 فرماتا رہے آمین۔ اللہ اعلم۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

کلید شرح و تفسیر بقیہ ص ۱۴

اور دلوں میں انتہائی خوشی خوشی کی۔ شیخ
 مہر علی صاحب کے لوبلیہ میں ۲۰ روز کی
 منظر عامہ دعاؤں کو اللہ تعالیٰ نے کیسے
 مشرف قبولیت بخش۔ اور اس کے نتیجہ میں
 پسر موعود جس کا آنا گویا اللہ تعالیٰ خود
 آسمان سے نازل ہو گیا تھا جماعت
 احمدیہ کی ترقی کو دیکھ کر سیدنا حضرت
 مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی
 روح کو کس قدر خوشی ہوئی ہوگی
 پیشگوئی حضرت مصلح موعود

رہے اللہ تعالیٰ عنہ کا
 نشان معمولی معجزہ نہیں بلکہ اسلام
 اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
 علیہ وسلم کے سچائی کا
 زبردست غیر معمولی اور عظیم اثر ان
 نشان ہے۔ اے اللہ تو اپنے فضل و کرم
 سے ہمیں اپنی اور اپنے محبوب خلیفہ کی
 خوشخبری عطا فرما۔ اور روحانی ترقی
 سے مالا مال کر دے آمین اللہ اعلم

ولادتیں

① مورخہ ۱۰ اس کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے کم قاضی صاحب کا عطا فرمایا ہے
 جس کا نام سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ تعالیٰ بنفوس العزیز نے "مشہور احمد تجویز فرمایا ہے۔ ان کو کرم
 قاضی عبدالحمید صاحب درویش کا پوتا اور کرم سہارن صاحب درویش مرحوم کا پوتا ہے۔ ان کو قاضی صاحب
 صاحب نے دس روپے اعانت بد میں اٹا کے ہیں۔ مورخہ ۱۰ مورخہ ۱۰ کو اللہ تعالیٰ نے
 اپنے فضل و کرم سے کم نصیر احمد اور ایک لکھی انجیر حال تعلیم سلسلہ عازمی آباد (پٹی) کو پہلا
 بیٹ عطا فرمایا ہے۔ نومبر ۱۰ کرم ناصر محمد بلیم صاحب درویش کا پوتا اور کرم چوہدری محمود صاحب
 عازمی ناظر بیت المال آمد قادیان کا نواسہ ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ نے نومبر ۱۰ کا
 نام مستحود احمد تجویز فرمایا ہے۔ ② مورخہ ۱۰ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے کم
 ڈاکٹر عبدالسمیع صاحب آف حیدرآباد کو کرم عطا فرمایا ہے۔ نومبر ۱۰ کرم حکیم عبدالصمد صاحب مرحوم
 کا پوتا اور کرم چوہدری محمود صاحب عازمی ناظر بیت المال آمد قادیان کا نواسہ ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ
 المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنفوس العزیز نے نومبر ۱۰ کا نام "عطاء البعیر" تجویز فرمایا ہے۔ کم چوہدری محمود
 احمد صاحب عازمی اور کرم ناصر محمد بلیم صاحب درویش نے بطور شکرانہ مختلف درجات میں چالیس روپے
 اٹا کے ہیں۔ خیر اللہ خیراً۔

قارئین سے ہر سے نو سو روپے کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور نیک صالح و خاندان بننے کے لئے
 دعا کی درخواست ہے۔
 (ایڈیٹر)
درخواست ہائے دعا۔ کم عباس علی صاحب نامی ساکن پلازما ترقی طاقت دارنگل (اندھن)
 نے فٹ ڈیز کا نیا کاروبار شروع کیا ہے۔ سو سو روپے
 اعانت بد میں ادا کر کے کاروبار کے ہر جہت سے بابرکت اور کامیاب ہونے کے لئے۔ کم بشیر
 الدین صاحب موسمی رام باغ حیدرآباد اپنی بیٹی عزیزہ امہ الکریم سلیمان کی تقریب رخصت کے خیر خوبی
 انجام پذیر ہونے اور رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے۔ کم محمد زکریا بیک صاحب مقیم
 گلگنٹن کینیڈا نے پیروں پد کا کام شروع کیا ہے۔ کاروبار میں ترقی اور بابرکت عطا ہونے
 کے لئے۔ کم سید ظہیر الدین محمود صاحب بریلی اپنی کالی صحت و شفایابی کے لئے۔ کم
 محمد نعت اللہ صاحب احمدی حیدرآباد حکمانہ کیس میں حصول کامیابی نیز بڑی بھادجہ فخرمہ صغریٰ بیگم
 صاحبہ منجھنے بھالی کرم عنایت اللہ صاحب ساکن چند پورا بھائی عزیز صغیر احمد اور خود کی
 کالی صحت و شفایابی کے لئے قارئین سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (رادار)

افضل الذکر لا الہ الا اللہ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانباً، - ماڈرن شوپز ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۶۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6. LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RES. 273903

CALCUTTA - 700073.

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ترجمہ کی نیرو برکت قرآن مجید میں ہے

(ابا حضرت شیخ محمد علی رضا)

THE JANTA

PHONE :- 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

باغ میں مدت کے ہے کہ فی محل و مکان

راچوری الیکٹریکلز، الیکٹریکل کنٹریکٹرز

RAICHURI ELECTRICALS
ELECTRIC CONTRACTOR

TARUN BHARTAT CO-OP. HOUSE SOCT.

PLOT NO. 5, GROUND FLOOR

OLD CHAKALA, OPP. CIGARETTE FACTORY
ANDHERI (EAST)

PHONES { OFFICE:- 6348179. }
RESI. 629389. } BOMBAY - 400099

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

کراچی میں معیاری سونا کے زیورات بنوانے اور
شہیدانہ کے لئے تشریف لائے

الزوف ہولرز

۱۹ نور شہید کلا تھ مارکیٹ - میدری - شمالی ناظم آباد - کراچی
(فون نمبر:- ۶۹۰۶۹)

اداریتہ بقیہ صفحہ (۲)

چنانچہ اس وقت اکثریت نے حکیم نور الدین صاحب کو خلیفہ تسلیم کر لیا۔ جس پر مخالفین نے حملہ صدر
پیشگوئی کا مذاق بھی اڑایا۔ لیکن حکیم صاحب کی وفات کے بعد مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفہ مقرر ہوئے
اور یہ حقیقت ہے کہ آپ کے زمانہ میں احمدیت نے جس قدر ترقی کی وہ حیرت انگیز ہے۔۔۔۔۔ جس
سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ مرزا صاحب کی پیشگوئی بھی من و عن پیوری ہوئی۔

(ظہار حق ص ۱۶۳) از مولانا امین اللہ خان صاحب فاروقی۔ بحوالہ تاریخ احمدیت جلد ۱ ص ۱۲۹

سیدنا حضرت محمود امجدی امجدی رضی اللہ عنہ نے اپنے ۵۱۲ سالہ بابرکت عہد خلافت میں اللہ تعالیٰ کے حلال
و کربانی، دین اسلام کے تفوق و برتری اور قرآن مجید کی عظمت و شان کو آفتاب نصف انہار کی مانند آشکار
کرنے کے لئے جو عظیم اور مجید العقول کارنامے نمایاں سر انجام دیئے اور ان کے نتیجے میں دنیا بھر میں غلبہ اسلام
کی جو مستحکم عمل بنیاد پڑی وہ جماعت احمدیہ کی تعمیر اور روز افزوں ترقی میں ایک انتہائی اہم اور عظیم سنگ میل
کی حیثیت رکھتی ہے۔ آج اُنی احمدیت پر طلوع ہونے والا ہر میدان جہاں اس کے لئے نئی کامیابیوں
اور نئی فتوحات کا شہرہ جانا فرسے کرتا ہے وہاں وہ اس پیشگوئی کی عظمت و صداقت کو کھینچنے سے نئے رنگ
میں آشکار کرنے کا موجب بنتا ہے۔ مبارک ہے وہ جو اسلام کی صداقت و حقیقت کو روز روشن کی
طرح آشکار کرنے پر اس ہمت بانٹان آسمانی نشان پر سنجیدگی کے ساتھ غور کرے۔

صاف دل کو کثرت اعجاز کی حاجت نہیں

اک نشان کافی ہے کہ دل میں ہر خوف کو دگار

وَمَا عَلَيْكَ إِلَّا الْبَلَاغُ

﴿خوارشہید احمد انور﴾

درخواست دعا

●۔۔۔ محرم محمد شفیع صاحب داغہ شہر ٹیکو (کنیر) دہلی روپے اعانت
بقیہ دریں انار کے اپنے بیٹے عزیز شیر اسلمہ کے رشتہ کے بابرکت
ہونے اور اپنی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ ●۔۔۔ محرم عبداللہ ام صاحب گمان شہر ٹیکو کشمیر
اپنے کال صحت و شفا یابی اور دینی و دنیوی مقاصد میں کامیابی کے لئے تارین کرام سے دعا کی درخواست
کرتے ہیں۔ (ادارہ)

محبت سب کے لئے نفرت کسی سے نہیں

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث)
فرینت کفرش (مغربی جرمنی) میں معیاری اور بارعایت :-
● گروہری ● مٹھائیاں ● کیسٹس۔ اور۔ ● تازہ سبزیوں
مجھے خرید دیکھئے آپ کو ہے اپنے دوکان۔

TAJ CASH AND CARRY

KLINGER STR. 9, 6000 FRANKFURT/MAIN.
PHONE:- 069-281801 - PROP. INAM AND ATA.

ارشاد باری تعالیٰ :-

إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ

اللہ یقیناً صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے !!
(طالب علم)

AUTOWINGS

13 - SANTHOMIE HIGH ROAD.
MADRAS - 600004.
76360.
PHONES { 74350

اٹو ونگس

يَنْصُرِكَ رَبَّكَ نُورًا نُوِيءُ اِلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ } تیری مدد وہ لوگ کریں گے
 { جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے }

(اہم حضرت سید پاک علیہ السلام)

پیشکش { کرشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادرز بسٹا کسٹ جیون ڈولینرز۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک۔ ۷۵۱۱۰۰ (آڈیسٹا)
 پروپرائیٹرز۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر۔ 294

”بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔“

(اہم حضرت سید محمد علیہ السلام)

SK. GHULAM HADI & BROTHERS, READYMADE GARMENTS DEALERS
 CHANDAN BAZAR, BHADRAK, Distt.- BALASORE (ORISSA)

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے { ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ علیہ

احمد الیکٹرانکس گڈلک الیکٹرانکس

کورٹ روڈ۔ اسلام آباد کشمیر انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد کشمیر

ایمپائر ریڈیو۔ نئے دے۔ اوشا بھوتے سلاٹ مشین کے لیے لٹروٹ

ہر ایک تیری کی جبر تقویٰ سے!

ROYAL AGENCY

PRINTERS, BOOKSELLERS & EDUCATIONAL SUPPLIERS.
 CANNANORE - 670001, PHONE NO. 4498.
 HEAD OFFICE - P.O. PAYANGADI - 670303. (KERALA)
 PHONE NO. 12.

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے!

(حضرت خلیفہ سید احمد رضا رحمہ اللہ فرماتے)

Traders

WHOLESALE DEALER IN HAWAI & PVC. CHAPPALS.
 SHOE MARKET, NAYAPUL, HYDERABAD-500002.
 PHONE NO. 522860.

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“ (ملفوظات جلد ہفتم ص ۳۱)

الائیڈ گلوپروڈکٹس

بہترین قسم کا گلو تیار کرنے والے
 (پتہ)
 نمبر ۲۲/۲۲/۲۲ عقب کاجی گورہ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۲۲ (انڈیا پوسٹ)
 (فون نمبر۔ ۲۲۹۱۶)

”وہ نمونہ دکھاؤ کہ غیروں کے لئے کرامت ہو۔“

(ملفوظات جلد ۲ صفحہ ۲۸)

MIR[®]
 CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب ریشمیت، ہوائی چیل نیرز، پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!

12 th FEBRUARY 1987.

MUSLEH-E-MAOOD NUMBER

PRICE Rs. 2-00

BANI[®]

موتور گاڑیوں کے ربر پارٹس



1956-1981



ESTABLISHED 1956

AUTOMOTIVE RUBBER CO.

AUTOMOTIVE PARTS MANUFACTURERS

HEAD OFFICE : **BANI HOUSE** 56 TOPSIA ROAD (SOUTH)
CALCUTTA 700 046 PHONE : 43-5206 43-5137CITY SHOWROOM 5 SOOTERKIN STREET CALCUTTA 700072 PHONE : 23-1574 CABLE: **AUTOMOTIVE**

طالبان دوعا : ظفر احمد بانی، مظہر احمد بانی، ناصر احمد بانی و محسود احمد بانی
پسران بیان محمد یوسف صاحب بانی مرحوم و منفور